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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

• Αιτιολόγηση και στόχοι της πρότασης 

Η ευρωπαϊκή πολιτική άμυνας χαρακτηρίστηκε βασική πολιτική προτεραιότητα στο πλαίσιο 

των πολιτικών κατευθύνσεων που ανακοίνωσε ο πρόεδρος Juncker τον Ιούλιο του 2014. Το 

γεγονός αυτό θα πρέπει επίσης να εξεταστεί σε σχέση με το γεγονός ότι, έπειτα από δεκαετίες 

ειρήνης και σταθερότητας, η Ένωση βρίσκεται αντιμέτωπη με αυξημένη αστάθεια και νέες 

αναδυόμενες απειλές για την ασφάλεια. Αυτό το μεταβαλλόμενο περιβάλλον ασφάλειας 

κατέδειξε με σαφή τρόπο ότι μόνο με κοινές προσπάθειες για την επένδυση στην ανάπτυξη 

ασφάλειας και στη συνεργασία σε όλα τα επίπεδα μπορούμε να ανταποκριθούμε στις 

προσδοκίες των πολιτών της Ένωσης και των εταίρων μας. Προκειμένου η Ευρώπη να 

αναλάβει περισσότερες ευθύνες για την άμυνά της, είναι κρίσιμης σημασίας να βελτιώσει την 

ανταγωνιστικότητα και να ενισχύσει την καινοτομία σε ολόκληρη την αμυντική βιομηχανία 

της Ένωσης. 

Η πρόταση για ένα «ευρωπαϊκό πρόγραμμα βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας» 

(εφεξής «το πρόγραμμα») αποσκοπεί στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 

καινοτομίας της αμυντικής βιομηχανίας της Ένωσης, συμπεριλαμβανομένης της άμυνας στον 

κυβερνοχώρο. Οι εν λόγω στόχοι θα μπορούσαν να επιτευχθούν κυρίως μέσω της βελτίωσης 

της αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της έρευνας για την άμυνα, της προώθησης της 

συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων για την ανάπτυξη αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών 

και της αξιοποίησης των προσπαθειών των κρατών μελών για συνεργασία, ώστε να 

διασφαλιστεί ότι η ευρωπαϊκή βιομηχανική και τεχνολογική βάση στον τομέα της άμυνας 

μπορεί να ανταποκριθεί πλήρως στις τρέχουσες και μελλοντικές ανάγκες ασφάλειας της 

Ευρώπης. Τα παραπάνω θα συμβάλουν εν τέλει στη βελτίωση της στρατηγικής αυτονομίας 

της Ένωσης και στην ενίσχυση της ικανότητάς της να ενεργεί από κοινού με εταίρους. 

• Συνοχή με τις ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής 

Τον Νοέμβριο του 2016, η Επιτροπή ενέκρινε το σχέδιο δράσης για την ευρωπαϊκή άμυνα, το 

οποίο ορίζει μέτρα για την επίτευξη μεγαλύτερης συνεργασίας στον τομέα της άμυνας στην 

Ευρώπη και τη στήριξη της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας. Ο 

στόχος του σχεδίου δράσης για την ευρωπαϊκή άμυνα είναι η ευρωπαϊκή βιομηχανική και 

τεχνολογική βάση στον τομέα της άμυνας να ανταποκρίνεται πλήρως στις τρέχουσες και 

μελλοντικές ανάγκες της Ευρώπης στον τομέα της ασφάλειας και της άμυνας. Η 

πρωτοβουλία επικροτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και η Επιτροπή κλήθηκε να 

υποβάλει προτάσεις κατά το πρώτο εξάμηνο του 2017. 

Μια βασική πρόταση του σχεδίου δράσης για την ευρωπαϊκή άμυνα είναι η σύσταση 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυνας (εφεξής: «το ταμείο») για την υποστήριξη των επενδύσεων 

στην κοινή έρευνα και στην κοινή ανάπτυξη αμυντικού εξοπλισμού και τεχνολογιών. Το 

ταμείο αποτελείται από δύο διαφορετικά αλλά συμπληρωματικά «παράθυρα» τα οποία θα 

καλύπτουν ολόκληρο τον κύκλο βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας, από την 

έρευνα μέχρι τη διάθεση προϊόντων στην αγορά, δηλαδή ένα «παράθυρο έρευνας» και ένα 

«παράθυρο ικανοτήτων». 

Στο παράθυρο έρευνας, η Επιτροπή θεσπίζει μηχανισμούς ώστε να κατευθύνει τη 

χρηματοδότηση της Ένωσης στην κοινή έρευνα στον τομέα της άμυνας, ιδίως μέσω της 

προπαρασκευαστικής δράσης που δρομολογήθηκε πρόσφατα. 
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Η πρόταση για το πρόγραμμα θα συμπληρώσει τις πρωτοβουλίες για τη χρηματοδότηση 

συνεργατικής έρευνας στον τομέα της άμυνας και θα διασφαλίσει ότι τα αποτελέσματα της 

έρευνας στον τομέα της άμυνας θα αναπτυχθούν περαιτέρω, συμβάλλοντας κατ’ αυτό τον 

τρόπο στην καινοτόμο ικανότητα της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας και στην 

ανταγωνιστικότητά της.  

• Συνοχή με άλλες πολιτικές της Ένωσης 

Το σχέδιο δράσης για την ευρωπαϊκή άμυνα –και, συνακόλουθα, το πρόγραμμα– συνάδει 

πλήρως με τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνονται σε επίπεδο Ένωσης στο πλαίσιο της κοινής 

εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας. Πιο συγκεκριμένα, συνάδει με το σχέδιο 

εφαρμογής της συνολικής στρατηγικής για την ασφάλεια και την άμυνα του 2016, το οποίο 

παρέχει τη βάση για το νέο επίπεδο φιλοδοξίας της Ένωσης που εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο
1
, σε συνδυασμό με δράσεις για την επίτευξή του. Το πρόγραμμα συνδέεται επίσης 

με την κοινή δήλωση ΕΕ-ΝΑΤΟ του Ιουλίου 2016, η οποία υπεγράφη από τον πρόεδρο του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τον πρόεδρο της Επιτροπής και τον γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ. 

Η Επιτροπή θα διασφαλίσει ότι άλλες πολιτικές ασφάλειας, όπως η στρατηγική για την 

ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, συνάδουν με το πρόγραμμα.  

Το προτεινόμενο πρόγραμμα ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων για την 

ανάπτυξη προϊόντων και τεχνολογιών, λαμβάνοντας υπόψη τις προτεραιότητες που έχουν 

συμφωνηθεί από κοινού από τα κράτη μέλη εντός της Ένωσης όσον αφορά τις ικανότητες 

μέσω του σχεδίου ανάπτυξης ικανοτήτων της Ένωσης. Κατ’ αυτό τον τρόπο, θα ενισχυθούν 

εν τέλει τα συμφέροντα ασφάλειας και άμυνας της Ένωσης. 

Το προτεινόμενο πρόγραμμα λαμβάνει επίσης υπόψη ότι θα μπορούσαν να υλοποιηθούν 

δράσεις στο πλαίσιο της μόνιμης διαρθρωμένης συνεργασίας. Προβλέποντας υψηλότερα 

ποσοστά συγχρηματοδότησης για τέτοιες δράσεις, το πρόγραμμα θα παράσχει κίνητρα για τη 

συμμετοχή σ’ αυτό το πιο προηγμένο ευρωπαϊκό πλαίσιο για συνεργασία στον τομέα της 

άμυνας. 

2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ 

• Νομική βάση 

Το σχέδιο κανονισμού προτείνει μέτρα σχετικά με την αμυντική βιομηχανία της Ένωσης. Το 

άρθρο 173 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί τη νομική 

βάση της παρούσας πρότασης. Αυτό συνάδει με τον στόχο του σχεδίου κανονισμού, ο οποίος 

είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της αμυντικής βιομηχανίας της Ένωσης μέσω της 

βελτίωσης της αξιοποίησης του βιομηχανικού δυναμικού της καινοτομίας και της 

τεχνολογικής ανάπτυξης χάρη στη συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων από όλα τα κράτη μέλη. 

• Επικουρικότητα 

Η βελτίωση της αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της έρευνας στον τομέα της άμυνας, της 

καινοτομίας και της τεχνολογικής ανάπτυξης, μέσω της αξιοποίησης της συνεργασίας μεταξύ 

επιχειρήσεων που είναι εγκατεστημένες σε διάφορα κράτη μέλη, αποτελεί δράση με εγγενώς 

διεθνικό χαρακτήρα. Επηρεάζει ταυτόχρονα περισσότερα του ενός κράτη μέλη και, υπ’ αυτή 

την έννοια, δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με απολύτως ικανοποιητικό τρόπο από τα 

μεμονωμένα κράτη μέλη.  

                                                 
1 Συμπεράσματα του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων, 15.11.2016.  
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Πράγματι, οι προκλήσεις με τις οποίες είναι σήμερα αντιμέτωπη η αμυντική βιομηχανία της 

Ένωσης υποδεικνύουν σαφώς την ανάγκη για συντονισμένες δράσεις. Ο ευρωπαϊκός 

αμυντικός τομέας πάσχει από χαμηλό επίπεδο επενδύσεων και χαρακτηρίζεται από 

κατακερματισμό μεταξύ των επιμέρους κρατών, γεγονός που οδηγεί σε διαρκείς επικαλύψεις. 

Πέραν τούτου, εάν εξετάσουμε τις αμυντικές βιομηχανίες που υφίστανται στην Ένωση, 

διαπιστώνουμε αυξανόμενες ελλείψεις, απαρχαιωμένες τεχνολογίες και έλλειψη νέων 

προγραμμάτων, και ιδίως συνεργατικών προγραμμάτων.  

Η διασυνοριακή συνεργασία μπορεί να συμβάλει στην καλύτερη αξιοποίηση των 

αποτελεσμάτων κλίμακας μέσω της μείωσης των επικαλύψεων και της παροχής της 

δυνατότητας ανάπτυξης των απαιτούμενων προϊόντων και τεχνολογιών. Ωστόσο, παραμένει 

εξαιρετικά περιορισμένη και η επικράτηση μη συντονισμένων εθνικών πολιτικών των κρατών 

μελών στον συγκεκριμένο τομέα
2
 επηρεάζει δυσμενώς την ανταγωνιστικότητα και την 

καινοτομική ικανότητα της αμυντικής βιομηχανίας της Ένωσης. 

Η ανάληψη δράσης σε επίπεδο Ένωσης θα παράσχει προστιθέμενη αξία μέσω της περαιτέρω 

τόνωσης της συνεργασίας στον τομέα της αμυντικής βιομηχανίας με την ανάληψη θετικών 

πρωτοβουλιών και της στόχευσης σε έργα στη φάση της ανάπτυξης τα οποία δεν μπορούν να 

υλοποιηθούν επιτυχώς σε αμιγώς εθνικό επίπεδο λόγω του κόστους και των σχετικών 

κινδύνων. 

• Αναλογικότητα 

Η πρόταση είναι σύμφωνη με την αρχή της αναλογικότητας για τον ακόλουθο λόγο: 

Η αναλογικότητα της παρέμβασης της Ένωσης διασφαλίζεται μέσω της εστίασης στον τομέα 

με τον υψηλότερο αντίκτυπο στην ανταγωνιστικότητα του τομέα, δηλαδή μέσω της παροχής 

χρηματοδοτικής στήριξης για δράσεις που βρίσκονται στη φάση της ανάπτυξης. Δεδομένου 

ότι η φάση της ανάπτυξης φαίνεται ότι είναι μια από τις πιο επικίνδυνες φάσεις και, συνεπώς, 

ένα από τα πιο σοβαρά σημεία συμφόρησης στην αλυσίδα τεχνολογικών εξελίξεων σε ένα 

έργο, η Ένωση θα συμβάλει εν μέρει στο κόστος ανάπτυξης αμυντικών προϊόντων και 

τεχνολογιών με σκοπό την αποδέσμευση συνεργατικών έργων ανάπτυξης.  

Επιπλέον, μόνο δράσεις που αφορούν επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες σε διάφορα 

κράτη μέλη είναι επιλέξιμες για χρηματοδοτική στήριξη, δεδομένου ότι έχουν σαφή αξία 

καθώς ενισχύουν τη συνεργασία σε διασυνοριακό επίπεδο. 

Παράλληλα, η παρέμβαση της Ένωσης δεν υπονομεύει ούτε βλάπτει με οποιονδήποτε τρόπο 

τη στήριξη των δράσεων που υλοποιούνται σε εθνικό επίπεδο. Παρέχει μόνο πρόσθετα 

κίνητρα για τη διεκπεραίωση της πιο απαιτητικής φάσης ορισμένων εξ αυτών των δράσεων, 

προσφέροντας στήριξη της Ένωσης εκεί όπου είναι περισσότερο αναγκαία. 

• Επιλογή του νομικού μέσου 

Η Επιτροπή προτείνει τη θέσπιση του προγράμματος μέσω κανονισμού. Αυτό είναι το πλέον 

κατάλληλο νομικό μέσο, καθώς μόνο ένας κανονισμός, με τις άμεσα εφαρμοστέες νομικές 

διατάξεις του, μπορεί να εξασφαλίσει τον αναγκαίο βαθμό ομοιογένειας που απαιτείται για τη 

θέσπιση και την υλοποίηση ενός προγράμματος χρηματοδότησης της Ένωσης που αποσκοπεί 

στη στήριξη ενός βιομηχανικού τομέα στην Ευρώπη. 

                                                 
2 Βλ. επίσης σελίδα 12 του εγγράφου εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής που συνοδεύει τον 

κανονισμό. 
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ, ΤΩΝ 

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

• Εκ των υστέρων αξιολογήσεις/έλεγχοι καταλληλότητας ισχύουσας νομοθεσίας 

Δεν υπάρχει ισχύουσα νομοθεσία που να καλύπτει ή να αφορά τη συγκεκριμένη δράση, 

δεδομένου ότι, μέχρι σήμερα, δεν υπήρχαν άλλες νομοθετικές πρωτοβουλίες της Ένωσης με 

στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της αμυντικής βιομηχανίας, οι οποίες στοχεύουν 

ειδικά στη φάση της ανάπτυξης μιας δράσης για τον αμυντικό τομέα. Συνεπώς, δεν υπάρχει 

προηγούμενη εκ των υστέρων αξιολόγηση ή έλεγχος καταλληλότητας της ισχύουσας 

νομοθεσίας που να έχει διενεργηθεί για την εν λόγω νομοθετική πρωτοβουλία.  

• Διαβουλεύσεις με τα ενδιαφερόμενα μέρη 

Πραγματοποιήθηκαν διαβουλεύσεις με τα κράτη μέλη καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της 

πρότασης μέσω τακτικών συναντήσεων. Αντίστοιχα, έχουν πραγματοποιηθεί επίσης 

διαβουλεύσεις με άλλα ενδιαφερόμενα μέρη, τα οποία ενημερώθηκαν δεόντως σχετικά με την 

πρόθεση της Επιτροπής να εκπονήσει τέτοια νομοθετική πρόταση. 

• Συλλογή και χρήση εμπειρογνωσίας 

Η Επιτροπή έχει αναθέσει τη διεξαγωγή προπαρασκευαστικής μελέτης σχετικά με τον πιθανό 

προϋπολογισμό του προγράμματος. Η μελέτη πραγματεύεται τα υφιστάμενα σημεία 

συμφόρησης όσον αφορά τη δημιουργία συνεργασιών για προγράμματα ανάπτυξης και 

παρέχει στοιχεία προβληματισμού που πρέπει να συνεκτιμηθούν για την επίτευξη βέλτιστης 

παρέμβασης της Ένωσης. 

• Εκτίμηση επιπτώσεων 

Η πρόταση βασίζεται σε συνοδευτικό έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής το 

οποίο παρέχει τα βασικά στοιχεία για την ανάλυση των φραγμών που παρεμποδίζουν την 

ανταγωνιστικότητα του τομέα και την αξιολόγηση των αναμενόμενων επιπτώσεων της 

πρότασης. Λόγω του επείγοντος χαρακτήρα της πρότασης και δεδομένου ότι το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο της 15ης Δεκεμβρίου 2016 κάλεσε την Επιτροπή «να υποβάλει προτάσεις κατά το 

πρώτο εξάμηνο του 2017 για τη σύσταση ευρωπαϊκού ταμείου άμυνας, το οποίο θα 

περιλαμβάνει σκέλος σχετικά με την κοινή ανάπτυξη ικανοτήτων που έχει συμφωνηθεί από 

κοινού από τα κράτη μέλη»
3
, η παρούσα πρόταση της Επιτροπής υποβάλλεται χωρίς 

εκτίμηση επιπτώσεων.  

• Καταλληλότητα του κανονιστικού πλαισίου και απλούστευση 

Η παρούσα πρόταση δεν αποτελεί μέρος του προγράμματος REFIT και δεν αναμένεται να 

αυξήσει τον διοικητικό φόρτο. 

• Θεμελιώδη δικαιώματα 

Η πρόταση συνάδει με την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

4. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Οι επιπτώσεις της πρότασης στον προϋπολογισμό της Ένωσης παρουσιάζονται στο 

δημοσιονομικό δελτίο που συνοδεύει την πρόταση και θα καλυφθούν εντός των διαθέσιμων 

πόρων. 

                                                 
3 Συμπεράσματα του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων, 15.11.2016 
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5. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

• Σχέδια εφαρμογής και ρυθμίσεις παρακολούθησης, αξιολόγησης και υποβολής 

εκθέσεων 

Η Επιτροπή θα πρέπει να παρακολουθεί τακτικά τις δράσεις της, να αξιολογεί την πρόοδο 

που συντελείται προς την επίτευξη των αναμενόμενων αποτελεσμάτων, καθώς και να 

εξετάζει τυχόν συνέργειες με άλλα συμπληρωματικά προγράμματα της Ένωσης ή με εθνικά 

προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από την Ένωση. Επιπλέον, προβλέπεται ότι η 

Επιτροπή μπορεί επίσης να εξασφαλίζει ανεξάρτητες εξωτερικές αξιολογήσεις για την 

εκτίμηση των επιπτώσεων και της αποτελεσματικότητας των δράσεών της στο πλαίσιο αυτού 

του προγράμματος, όπου αυτό κρίνεται σκόπιμο. Η Επιτροπή θα πρέπει να καταρτίσει έκθεση 

αξιολόγησης για το πρόγραμμα και να τη διαβιβάσει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο 

Συμβούλιο. Στο πλαίσιο αυτής της έκθεσης θα αξιολογηθεί κυρίως η πρόοδος που έχει 

συντελεστεί προς την επίτευξη των στόχων που ορίζονται στην πρόταση και θα αναλυθεί η 

διασυνοριακή συμμετοχή των ΜΜΕ σε έργα στο πλαίσιο του προγράμματος, καθώς και η 

συμμετοχή ΜΜΕ στην παγκόσμια αξιακή αλυσίδα. 

Το συνοδευτικό έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής προτείνει πιο εκτεταμένες 

δραστηριότητες παρακολούθησης και αξιολόγησης βάσει των στοιχείων που έχουν ήδη 

συλλεχθεί και δημοσιευτεί από διάφορους οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στον τομέα 

της άμυνας στην Ευρώπη.  

• Αναλυτική επεξήγηση των επιμέρους διατάξεων της πρότασης 

Το πρόγραμμα θα καταρτιστεί βάσει των διατάξεων του άρθρου 173 της ΣΛΕΕ και ο γενικός 

στόχος του θα είναι να συμβάλει στην ανταγωνιστικότητα και στην καινοτόμο ικανότητα της 

πολιτικής άμυνας της Ένωσης μέσω της στήριξης δράσεων που βρίσκονται στη φάση της 

ανάπτυξης. Οι δικαιούχοι θα είναι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στην Ένωση. Το 

πρόγραμμα θα καλύπτει το διάστημα από την 1η Ιανουαρίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 

2020. 

Οι προτεινόμενες στρατηγικές παρέμβασης θα εφαρμοστούν μέσω χρηματοδοτικής 

συνδρομής. Η χορηγούμενη χρηματοδότηση στο πλαίσιο του προγράμματος θα λάβει τη 

μορφή επιδοτήσεων και χρηματοδοτικών μέσων ή δημόσιων συμβάσεων. Πιο συγκεκριμένα, 

το πρόγραμμα θα στηρίξει τον σχεδιασμό, τον καθορισμό των κοινών τεχνικών 

προδιαγραφών, την ανάπτυξη πρωτοτύπων, την εκτέλεση δοκιμών, την έγκριση και την 

πιστοποίηση αμυντικών προϊόντων, υλικών και άυλων στοιχείων και τεχνολογιών. Μπορεί να 

παρέχεται επίσης στήριξη για μελέτες, αξιολογήσεις σκοπιμότητας και άλλες υποστηρικτικές 

δραστηριότητες. Η στήριξη στοχεύει σε δράσεις στη φάση της ανάπτυξης οι οποίες 

καλύπτουν τόσο την ανάπτυξη νέων όσο και την αναβάθμιση υφιστάμενων προϊόντων και 

τεχνολογιών. 

Η δράση θα πρέπει να αναλαμβάνεται με συνεργασία τουλάχιστον 3 επιχειρήσεων που είναι 

εγκατεστημένες σε τουλάχιστον 2 κράτη μέλη. 

Το προτεινόμενο ποσοστό χρηματοδότησης θα περιοριστεί στο 20% του συνολικού κόστους 

της δράσης. Τα κράτη μέλη θα χρειαστεί να συμβάλουν για το εναπομείναν κόστος μέσω της 

συγκέντρωσης εθνικών συνεισφορών. Ο προϋπολογισμός της Ένωσης θα χρησιμοποιηθεί για 

τη στήριξη της ανταγωνιστικότητας του τομέα μέσω της αξιοποίησης του κατάλληλου ποσού 

εθνικών συνεισφορών των κρατών μελών για την έναρξη της συνεργασίας και θα 

λειτουργήσει ως στοιχείο διευκόλυνσης της συνεργασίας, αποδεσμεύοντας δυνητικά 

συνεργατικά προγράμματα ανάπτυξης. Οι δικαιούχοι που αναπτύσσουν μια δράση στο 

πλαίσιο της μόνιμης διαρθρωμένης συνεργασίας θα είναι επιλέξιμοι για αυξημένη 

χρηματοδότηση. Τα έργα που λαμβάνουν στήριξη θα πρέπει να συμβάλλουν στις 
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προτεραιότητες όσον αφορά τις ικανότητες που έχουν συμφωνηθεί από κοινού από τα κράτη 

μέλη εντός της Ένωσης μέσω του σχεδίου ανάπτυξης ικανοτήτων της Ένωσης, λαμβανομένης 

παράλληλα υπόψη της περιφερειακής και διεθνούς συνεργασίας, κατά περίπτωση. Οι 

προτάσεις που υποβάλλονται με σκοπό την εξασφάλιση στήριξης στο πλαίσιο του 

προγράμματος θα αξιολογηθούν βάσει κριτηρίων χορήγησης, τα οποία θα βασίζονται στη 

συμβολή στην καινοτομία και στην τεχνολογική ανάπτυξη των αμυντικών βιομηχανιών, 

καθώς και στα συμφέροντα ασφάλειας και άμυνας της Ένωσης, μέσω της ενίσχυσης των 

αμυντικών τεχνολογιών, οι οποίες συμβάλλουν στις προτεραιότητες όσον αφορά τις 

ικανότητες που έχουν συμφωνηθεί από κοινού από τα κράτη μέλη στην Ένωση, στη 

βιωσιμότητα της δράσης, καθώς και στην ικανότητα των δικαιούχων να καταδείξουν ότι έχει 

αναληφθεί δέσμευση εκ μέρους των κρατών μελών να παραγάγουν και να προμηθεύσουν από 

κοινού το τελικό προϊόν ή τεχνολογία κατά τρόπο συντονισμένο, συμπεριλαμβανομένων των 

ομαδοποιημένων προμηθειών, κατά περίπτωση. 

Η Επιτροπή θα είναι υπεύθυνη για τη δομή εκτέλεσης και διαχείρισης του προγράμματος. 

Μπορεί, ωστόσο, να αναθέσει μέρος της εφαρμογής σε άλλη οντότητα, σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις του δημοσιονομικού κανονισμού. Επιπλέον, ένα ποσοστό του συνολικού 

προϋπολογισμού θα πρέπει να διατεθεί σε δράσεις που διευκολύνουν τη διασυνοριακή 

συμμετοχή των ΜΜΕ.  

  

Ο προτεινόμενος προϋπολογισμός του προγράμματος θα ανέρχεται σε 500 εκατ. EUR. 
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2017/0125 (COD) 

Πρόταση 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

για τη θέσπιση του ευρωπαϊκού προγράμματος βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της 

άμυνας, που αποσκοπεί στη στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της καινοτόμου 

ικανότητας της αμυντικής βιομηχανίας της ΕΕ 

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ, 

Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως το άρθρο 

173, 

Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νομοθετικής πράξης στα εθνικά κοινοβούλια, 

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής
4
,  

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Επιτροπής των Περιφερειών
5
,  

Αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, 

Εκτιμώντας τα ακόλουθα: 

(1) Στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης για την ευρωπαϊκή άμυνα, που εγκρίθηκε στις 30 

Νοεμβρίου 2016, η Επιτροπή δεσμεύτηκε να συμπληρώσει, να αξιοποιήσει και να 

παγιώσει τις συνεργατικές προσπάθειες των κρατών μελών όσον αφορά την ανάπτυξη 

ικανοτήτων άμυνας με στόχο την αντιμετώπιση προκλήσεων ασφάλειας, καθώς και 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας της ευρωπαϊκής αμυντικής 

βιομηχανίας. Πιο συγκεκριμένα, προτάθηκε η δημιουργία Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Άμυνας για την υποστήριξη των επενδύσεων στην κοινή έρευνα και στην κοινή 

ανάπτυξη αμυντικών εξοπλισμών και τεχνολογιών. Το ταμείο θα στηρίζει τη 

συνεργασία καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ανάπτυξης αμυντικών προϊόντων και 

τεχνολογίας. 

(2) Για να υποστηριχθεί η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της καινοτόμου 

ικανότητας της αμυντικής βιομηχανίας της Ένωσης, θα πρέπει να θεσπιστεί ένα 

ευρωπαϊκό πρόγραμμα βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας (εφεξής: «το 

πρόγραμμα»). Το πρόγραμμα θα πρέπει να αποσκοπεί στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της αμυντικής βιομηχανίας της Ένωσης, συμπεριλαμβανομένης 

της άμυνας στον κυβερνοχώρο, μέσω της στήριξης της συνεργασίας μεταξύ 

επιχειρήσεων στη φάση της ανάπτυξης αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών. Η 

φάση της ανάπτυξης, η οποία έπεται της φάσης της έρευνας και της τεχνολογίας, 

συνεπάγεται σημαντικούς κινδύνους και κόστος, τα οποία παρεμποδίζουν την 

περαιτέρω εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων της έρευνας και επηρεάζουν δυσμενώς 

την ανταγωνιστικότητα της αμυντικής βιομηχανίας της Ένωσης. Μέσω της στήριξης 

της φάσης της ανάπτυξης, το πρόγραμμα θα συμβάλει στη βελτίωση της αξιοποίησης 

                                                 
4 ΕΕ C […] της […], σ. […]. 
5 ΕΕ C […] της […], σ. […]. 
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των αποτελεσμάτων της έρευνας στον τομέα της άμυνας και στη γεφύρωση του 

χάσματος μεταξύ έρευνας και παραγωγής, καθώς και στην προώθηση όλων των 

μορφών καινοτομίας. Το πρόγραμμα θα πρέπει να συμπληρώνει τις δραστηριότητες 

που υλοποιούνται σύμφωνα με το άρθρο 182 της ΣΛΕΕ και δεν καλύπτει την 

παραγωγή αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών.  

(3) Για την καλύτερη αξιοποίηση των οικονομικών κλίμακας της αμυντικής βιομηχανίας, 

το πρόγραμμα θα πρέπει να στηρίξει τη συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων για την 

ανάπτυξη αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών.  

(4) Το πρόγραμμα θα πρέπει να καλύπτει περίοδο δύο ετών, από την 1η Ιανουαρίου 2019 

έως την 31η Δεκεμβρίου 2020, ενώ θα πρέπει να καθοριστεί το ποσό για την 

εφαρμογή του προγράμματος γι’ αυτή την περίοδο.  

(5) Το πρόγραμμα θα πρέπει να εφαρμοστεί σε πλήρη συμμόρφωση με τις διατάξεις του 

κανονισμού (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου
6
. Ειδικότερα, η χρηματοδότηση μπορεί να λάβει τη μορφή επιδοτήσεων. 

Κατά περίπτωση, μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν χρηματοδοτικά μέσα ή 

δημόσιες συμβάσεις.  

(6) Η Επιτροπή μπορεί να αναθέσει μέρος της εκτέλεσης του προγράμματος στις 

οντότητες που αναφέρονται στο άρθρο 58 παράγραφος 1 στοιχείο γ) του κανονισμού 

(ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012. Δεδομένης της εμπειρογνωσίας του, η Επιτροπή 

μπορεί να αναθέσει τέτοιο ρόλο στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Άμυνας.  

(7) Δεδομένων των ιδιαιτεροτήτων του τομέα, στην πράξη δεν θα δρομολογηθούν 

συνεργατικά έργα μεταξύ επιχειρήσεων αν τα κράτη μέλη δεν έχουν συμφωνήσει 

πρώτα να στηρίξουν αυτά τα έργα. Αφού καθορίσουν κοινές προτεραιότητες όσον 

αφορά τις αμυντικές ικανότητες σε επίπεδο Ένωσης και λαμβάνοντας υπόψη επίσης, 

κατά περίπτωση, συνεργατικές πρωτοβουλίες σε περιφερειακή βάση, τα κράτη μέλη 

εντοπίζουν και ενοποιούν στρατιωτικές απαιτήσεις και καθορίζουν τις τεχνικές 

προδιαγραφές του έργου. Μπορούν επίσης να διορίσουν έναν διαχειριστή έργου ως 

επικεφαλής των εργασιών που σχετίζονται με την ανάπτυξη συνεργατικού έργου.  

(8) Αν μια δράση που στηρίζεται από το πρόγραμμα τελεί υπό τη διαχείριση διαχειριστή 

έργου που έχει διοριστεί από τα κράτη μέλη, η Επιτροπή θα πρέπει να ενημερώσει τον 

διαχειριστή έργου πριν από την εκτέλεση της πληρωμής προς τον δικαιούχο της 

επιλέξιμης δράσης, ώστε ο διαχειριστής έργου να μπορέσει να διασφαλίσει την 

τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων από τους δικαιούχους.  

(9) Η χρηματοδοτική στήριξη της Ένωσης δεν θα πρέπει να επηρεάζει την εξαγωγή 

προϊόντων, εξοπλισμού ή τεχνολογιών ούτε τη διακριτική ευχέρεια των κρατών μελών 

σχετικά με την πολιτική εξαγωγής προϊόντων συνδεόμενων με τον τομέα της άμυνας. 

Η χρηματοδοτική στήριξη της Ένωσης δεν θα πρέπει να επηρεάζει τις πολιτικές των 

κρατών μελών για την εξαγωγή προϊόντων συνδεόμενων με τον τομέα της άμυνας.  

(10) Δεδομένου ότι ο στόχος του προγράμματος είναι η στήριξη της ανταγωνιστικότητας 

της αμυντικής βιομηχανίας της Ένωσης μέσω της ελαχιστοποίησης των κινδύνων που 

ενέχει η φάση της ανάπτυξης συνεργατικών έργων, δράσεις που σχετίζονται με την 

ανάπτυξη αμυντικού προϊόντος ή τεχνολογίας, και πιο συγκεκριμένα ο ορισμός 

κοινών τεχνικών προδιαγραφών, ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη πρωτοτύπων, η εκτέλεση 

                                                 
6 Κανονισμός (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

25ης Οκτωβρίου 2012, σχετικά με τους δημοσιονομικούς κανόνες που εφαρμόζονται στον γενικό 

προϋπολογισμό της Ένωσης και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ, Ευρατόμ) αριθ. 1605/2002 του 

Συμβουλίου (ΕΕ L 298 της 26.10.2012, σ. 1). 



EL 10   EL 

δοκιμών, η έγκριση, η πιστοποίηση, καθώς και μελέτες σκοπιμότητας και άλλα 

υποστηρικτικά μέτρα, θα πρέπει να είναι επιλέξιμες για να επωφεληθούν από το 

πρόγραμμα. Αυτό θα ισχύει επίσης για την αναβάθμιση υφιστάμενων αμυντικών 

προϊόντων και τεχνολογιών. 

(11) Λαμβανομένου υπόψη του γεγονότος ότι το πρόγραμμα αποσκοπεί ιδίως στην 

ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων σε όλα τα κράτη μέλη, μια δράση θα 

πρέπει να είναι επιλέξιμη για χρηματοδότηση στο πλαίσιο του προγράμματος μόνο 

εφόσον υλοποιείται με συνεργασία τουλάχιστον τριών επιχειρήσεων που είναι 

εγκατεστημένες σε τουλάχιστον δύο διαφορετικά κράτη μέλη.  

(12) Η διασυνοριακή συνεργασία για την ανάπτυξη αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών 

έχει συχνά παρεμποδιστεί λόγω της δυσκολίας να συμφωνηθούν κοινές τεχνικές 

προδιαγραφές. Η απουσία ή το περιορισμένο επίπεδο κοινών τεχνικών προδιαγραφών 

έχουν οδηγήσει σε αυξημένη πολυπλοκότητα, καθυστερήσεις και υπερτιμολόγηση 

των δαπανών στη φάση της ανάπτυξης. Η συμφωνία σχετικά με κοινές τεχνικές 

προδιαγραφές θα πρέπει να αποτελεί προϋπόθεση για τη λήψη στήριξης από την ΕΕ 

στο πλαίσιο του παρόντος προγράμματος. Οι δράσεις που αποσκοπούν στη στήριξη 

της διαμόρφωσης κοινού ορισμού τεχνικών προδιαγραφών θα πρέπει επίσης να είναι 

επιλέξιμες για στήριξη στο πλαίσιο του προγράμματος. 

(13) Δεδομένου ότι στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

της αμυντικής βιομηχανίας της Ένωσης, μόνο οντότητες που είναι εγκατεστημένες 

στην Ένωση και τελούν υπό τον πραγματικό έλεγχο κρατών μελών ή υπηκόων τους 

θα πρέπει να είναι επιλέξιμες για στήριξη. Επιπλέον, προκειμένου να διασφαλιστεί η 

προστασία των βασικών συμφερόντων ασφάλειας της Ένωσης και των κρατών μελών 

της, η υποδομή, οι εγκαταστάσεις, τα περιουσιακά στοιχεία και οι πόροι που 

χρησιμοποιούνται από τους δικαιούχους και τους υπεργολάβους σε δράσεις που 

χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του προγράμματος, δεν θα πρέπει να βρίσκονται στο 

έδαφος τρίτων χωρών. 

(14) Οι επιλέξιμες δράσεις που υλοποιούνται στο πλαίσιο της μόνιμης διαρθρωμένης 

συνεργασίας στο θεσμικό πλαίσιο της Ένωσης θα εξασφαλίζουν ενισχυμένη 

συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων σε διάφορα κράτη μέλη σε συνεχή βάση και, 

συνεπώς, συμβάλλουν άμεσα στους στόχους του προγράμματος. Κατά συνέπεια, αυτά 

τα έργα θα πρέπει να είναι επιλέξιμα για αυξημένο ποσοστό χρηματοδότησης.  

(15) Εάν μια κοινοπραξία επιχειρήσεων επιθυμεί να συμμετάσχει σε επιλέξιμη δράση στο 

πλαίσιο του προγράμματος και η χρηματοδοτική συνδρομή της Ένωσης έχει τη μορφή 

επιδότησης, η κοινοπραξία θα πρέπει διορίσει ένα από τα μέλη της ως συντονιστή, ο 

οποίος θα είναι το κύριο σημείο επαφής με την Επιτροπή.  

(16) Η προώθηση της καινοτομίας και της τεχνολογικής ανάπτυξης στην αμυντική 

βιομηχανία της Ένωσης θα πρέπει να γίνεται κατά τρόπο που συνάδει με τα 

συμφέροντα ασφάλειας της Ένωσης. Ομοίως, η συμβολή της δράσης σε συμφέροντα 

ασφάλειας και στις προτεραιότητες όσον αφορά τις αμυντικές ικανότητες που 

συμφωνούνται από κοινού από τα κράτη μέλη θα πρέπει να λειτουργεί ως κριτήριο 

χορήγησης. Εντός της Ένωσης, οι κοινές προτεραιότητες όσον αφορά τις αμυντικές 

ικανότητες προσδιορίζονται κυρίως μέσω του σχεδίου ανάπτυξης ικανοτήτων. Άλλες 

διαδικασίες της Ένωσης, όπως η συντονισμένη ετήσια επισκόπηση στον τομέα της 

άμυνας (CARD) και η μόνιμη διαρθρωμένη συνεργασία, θα στηρίξουν την εφαρμογή 

συναφών προτεραιοτήτων μέσω ενισχυμένης συνεργασίας. Κατά περίπτωση, μπορούν 

επίσης να ληφθούν υπόψη οι περιφερειακές ή διεθνείς πρωτοβουλίες συνεργασίας, 
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όπως στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, που εξυπηρετούν τα συμφέροντα ασφάλειας και άμυνας 

της Ένωσης.  

(17) Για να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα των χρηματοδοτούμενων δράσεων, η δέσμευση 

των κρατών μελών για αποτελεσματική συνεισφορά στη χρηματοδότηση των 

δράσεων θα πρέπει να αποτελεί κριτήριο χορήγησης για τις δράσεις αυτές.  

(18) Για να διασφαλιστεί η συμβολή των χρηματοδοτούμενων δράσεων στην 

ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας, οι δράσεις θα πρέπει να 

είναι αγορακεντρικές και προσανατολισμένες στη ζήτηση. Συνεπώς, το γεγονός ότι τα 

κράτη μέλη έχουν ήδη δεσμευτεί να παραγάγουν και να προμηθεύσουν από κοινού το 

τελικό προϊόν ή τεχνολογία, πιθανώς με συντονισμένο τρόπο, θα πρέπει να ληφθεί 

υπόψη στα κριτήρια χορήγησης.  

(19) Η χρηματοδοτική συνδρομή της Ένωσης στο πλαίσιο του προγράμματος δεν θα 

πρέπει να υπερβαίνει το 20% του συνολικού επιλέξιμου κόστους της δράσης όταν η 

τελευταία αφορά την ανάπτυξη πρωτοτύπων, η οποία είναι συχνά η πλέον δαπανηρή 

δράση κατά τη φάση της ανάπτυξης. Ωστόσο, για άλλες δράσεις στη φάση της 

ανάπτυξης θα πρέπει να καλυφθεί το σύνολο του επιλέξιμου κόστους.  

(20) Δεδομένου ότι στόχος της στήριξης της Ένωσης είναι η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του τομέα και αφορά μόνο τη φάση της ανάπτυξης, η Επιτροπή 

δεν θα πρέπει να έχει κυριότητα ή δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας επί των 

προϊόντων ή των τεχνολογιών που προκύπτουν από χρηματοδοτούμενες δράσεις. Το 

εφαρμοστέο καθεστώς δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας θα καθοριστεί βάσει 

σύμβασης από τους δικαιούχους. 

(21) Η Επιτροπή θα πρέπει να θεσπίσει ένα πολυετές πρόγραμμα εργασίας σύμφωνα με 

τους στόχους του προγράμματος. Η Επιτροπή θα πρέπει να βοηθηθεί στη θέσπιση του 

προγράμματος εργασίας από επιτροπή κρατών μελών (εφεξής: «επιτροπή 

προγράμματος»). Υπό το πρίσμα της πολιτικής της Ένωσης για τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ) ως παράγοντες καίριας σημασίας για την εξασφάλιση 

οικονομικής ανάπτυξης, καινοτομίας, δημιουργίας θέσεων εργασίας και κοινωνικής 

ένταξης στην Ένωση και δεδομένου ότι οι δράσεις που στηρίζονται θα απαιτήσουν 

διεθνική συνεργασία, είναι σημαντικό το πρόγραμμα εργασίας να αντανακλά και να 

καθιστά δυνατή τη διασυνοριακή συμμετοχή ΜΜΕ και, συνεπώς, ένα ποσοστό του 

συνολικού προϋπολογισμού να διατίθεται για τέτοιες δράσεις. 

(22) Προκειμένου να αποκομιστούν οφέλη από την εμπειρογνωσία του στον τομέα της 

άμυνας, o Ευρωπαϊκός Οργανισμός Άμυνας θα αναλάβει τον ρόλο παρατηρητή στην 

επιτροπή των κρατών μελών. Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης θα 

συνδράμει επίσης την επιτροπή των κρατών μελών.  

(23) Για την επιλογή των δράσεων που θα χρηματοδοτηθούν από το πρόγραμμα, η 

Επιτροπή ή οι οντότητες που αναφέρονται στο άρθρο 58 παράγραφος 1 στοιχείο γ) 

του κανονισμού αριθ. 966/2012 θα πρέπει να οργανώνουν ανταγωνιστικές 

προσκλήσεις υποβολής προτάσεων, όπως προβλέπεται στον κανονισμό 

αριθ. 966/2012. Μετά την αξιολόγηση των προτάσεων που θα λαμβάνονται, η οποία 

θα γίνεται με τη βοήθεια ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων, η Επιτροπή θα επιλέγει τις 

δράσεις που θα χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο του προγράμματος. Προκειμένου να 

διασφαλιστούν ομοιόμορφοι όροι για την εφαρμογή του παρόντος κανονισμού, θα 

πρέπει να ανατεθούν στην Επιτροπή εκτελεστικές αρμοδιότητες για τη θέσπιση και 

την εφαρμογή του προγράμματος εργασίας, καθώς και για τη χορήγηση της 

χρηματοδότησης σε επιλεγμένες δράσεις. Οι εν λόγω αρμοδιότητες θα πρέπει να 



EL 12   EL 

ασκούνται σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 182/2011 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
7
. 

(24) Για την έγκριση των προαναφερθεισών εκτελεστικών πράξεων θα πρέπει να 

χρησιμοποιηθεί η διαδικασία εξέτασης, λαμβανομένων υπόψη των σημαντικών 

επιπτώσεών τους για την εφαρμογή της βασικής πράξης. 

(25) Η Επιτροπή, στο τέλος του προγράμματος, θα πρέπει να καταρτίσει έκθεση 

εφαρμογής που θα εξετάζει τις οικονομικές δραστηριότητες όσον αφορά τη 

δημοσιονομική εκτέλεση, τα αποτελέσματα και, όπου είναι εφικτό, τον αντίκτυπο. Στο 

πλαίσιο αυτής της έκθεσης θα πρέπει επίσης να αναλύεται η διασυνοριακή συμμετοχή 

ΜΜΕ σε έργα στο πλαίσιο του προγράμματος, καθώς και η συμμετοχή ΜΜΕ στην 

παγκόσμια αξιακή αλυσίδα,  

ΕΞΕΔΩΣΑΝ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ: 

Άρθρο 1 

Θεσπίζεται ευρωπαϊκό πρόγραμμα βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας (εφεξής: 

«το πρόγραμμα») για δράση της Ένωσης, που καλύπτει το χρονικό διάστημα από την 1η 

Ιανουαρίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020. 

Άρθρο 2 

Στόχοι 

Το πρόγραμμα έχει τους ακόλουθους στόχους: 

α) ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της καινοτόμου ικανότητας της αμυντικής 

βιομηχανίας της Ένωσης μέσω της στήριξης δράσεων κατά τη φάση ανάπτυξής 

τους· 

β) στήριξη και αξιοποίηση της συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων, 

συμπεριλαμβανομένων μικρομεσαίων επιχειρήσεων, για την ανάπτυξη τεχνολογιών 

ή προϊόντων σύμφωνα με τις προτεραιότητες που συμφωνούνται από κοινού από τα 

κράτη μέλη εντός της Ένωσης όσον αφορά τις αμυντικές ικανότητες· 

γ) ενίσχυση της αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της έρευνας στον τομέα της άμυνας 

και συμβολή στη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ έρευνας και ανάπτυξης. 

Άρθρο 3 

Προϋπολογισμός 

Το ποσό για την εφαρμογή του προγράμματος για την περίοδο 2019-2020 ανέρχεται σε 500 

εκατ. EUR (σε τρέχουσες τιμές). 

Άρθρο 4 

Γενικές διατάξεις χρηματοδότησης 

                                                 
7 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 182/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 16ης 

Φεβρουαρίου 2011, για τη θέσπιση κανόνων και γενικών αρχών σχετικά με τους τρόπους ελέγχου από 

τα κράτη μέλη της άσκησης των εκτελεστικών αρμοδιοτήτων από την Επιτροπή. 
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1. Η χρηματοδοτική συνδρομή της Ένωσης δύναται να παρέχεται μέσω των μορφών 

χρηματοδότησης που προβλέπονται στον κανονισμό (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012 

και ειδικότερα: 

α) επιδοτήσεις· 

β) χρηματοδοτικά μέσα· 

γ) δημόσιες συμβάσεις.  

2. Τα είδη χρηματοδότησης που αναφέρονται στην παράγραφο 1 και οι μέθοδοι 

εφαρμογής επιλέγονται με βάση τη δυνατότητά τους να συμβάλλουν στην επίτευξη 

των συγκεκριμένων στόχων των δράσεων και να απόφέρουν αποτελέσματα, 

λαμβανομένων υπόψη, ιδίως, του κόστους των ελέγχων, του διοικητικού φόρτου και 

του κινδύνου σύγκρουσης συμφερόντων. 

3. Η χρηματοδοτική συνδρομή της Ένωσης εφαρμόζεται από την Επιτροπή, όπως 

προβλέπεται στον κανονισμό (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012, είτε άμεσα είτε έμμεσα, 

με ανάθεση των καθηκόντων εκτέλεσης του προϋπολογισμού στις οντότητες που 

αναφέρονται στο άρθρο 58 παράγραφος 1 στοιχείο γ) του συγκεκριμένου 

κανονισμού. 

4. Σε περίπτωση διορισμού διαχειριστή έργου από τα κράτη μέλη, η Επιτροπή εκτελεί 

την πληρωμή προς τους επιλέξιμους δικαιούχους κατόπιν ενημέρωσης του 

διαχειριστή έργου. 

Άρθρο 5 

Είδη χρηματοδοτικών μέσων 

1. Τα χρηματοδοτικά μέσα που έχουν συσταθεί σύμφωνα με τον τίτλο VIII του 

κανονισμού (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012 μπορούν να χρησιμοποιούνται για τη 

διευκόλυνση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση για οντότητες που υλοποιούν 

δράσεις σύμφωνα με το άρθρο 6. 

2. Δύνανται να χρησιμοποιούνται τα ακόλουθα είδη χρηματοδοτικών μέσων: 

α) επενδύσεις μετοχικού κεφαλαίου ή οιονεί μετοχικού κεφαλαίου· 

β) δάνεια ή εγγυήσεις· 

γ) μέσα επιμερισμού κινδύνου. 

Άρθρο 6 

Επιλέξιμες δράσεις 

1. Το πρόγραμμα παρέχει στήριξη για δράσεις που υλοποιούνται από δικαιούχους κατά 

τη φάση της ανάπτυξης και οι οποίες καλύπτουν τόσο την ανάπτυξη νέων όσο και 

την αναβάθμιση υφιστάμενων προϊόντων και τεχνολογιών όσον αφορά: 

α) τον σχεδιασμό ενός αμυντικού προϊόντος, υλικού ή άυλου στοιχείου ή τεχνολογίας, 

καθώς και τις τεχνικές προδιαγραφές σύμφωνα με τις οποίες έχει αναπτυχθεί αυτός ο 

σχεδιασμός· 

β) την ανάπτυξη πρωτοτύπων για ένα αμυντικό προϊόν, υλικό ή άυλο στοιχείο ή 

τεχνολογία. Το πρωτότυπο είναι ένα μοντέλο προϊόντος ή τεχνολογίας που μπορεί να 

καταδείξει την απόδοση του στοιχείου σε επιχειρησιακό περιβάλλον· 

γ) την εκτέλεση δοκιμών για ένα αμυντικό προϊόν, υλικό ή άυλο στοιχείο ή τεχνολογία· 
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δ) την έγκριση αμυντικού προϊόντος, υλικού ή άυλου στοιχείου ή τεχνολογίας· η 

έγκριση είναι ολόκληρη η διαδικασία κατά την οποία καταδεικνύεται ότι ο 

σχεδιασμός ενός προϊόντος/στοιχείου/τεχνολογίας πληροί τις καθορισμένες 

απαιτήσεις. Αυτή η διαδικασία παρέχει αντικειμενικά στοιχεία σύμφωνα με τα οποία 

καταδεικνύεται ότι οι ιδιαίτερες απαιτήσεις ενός σχεδιασμού έχουν επιτευχθεί· 

ε) την πιστοποίηση αμυντικού προϊόντος ή τεχνολογίας. Η πιστοποίηση είναι η 

διαδικασία σύμφωνα με την οποία μια εθνική αρχή πιστοποιεί ότι το 

προϊόν/στοιχείο/τεχνολογία συμμορφώνεται με τους εφαρμοστέους κανονισμούς· 

στ) τη διεξαγωγή μελετών, όπως μελέτες σκοπιμότητας και άλλα συνοδευτικά μέτρα. 

2. Η δράση αναλαμβάνεται με συνεργασία τουλάχιστον τριών επιχειρήσεων που είναι 

εγκατεστημένες σε τουλάχιστον δύο διαφορετικά κράτη μέλη. Οι επιχειρήσεις που 

είναι δικαιούχοι δεν τελούν υπό τον άμεσο ή έμμεσο πραγματικό έλεγχο του ίδιου 

φορέα ούτε ασκούν αμοιβαίο έλεγχο. 

3. Για τους σκοπούς της παραγράφου 2, ως «πραγματικός έλεγχος» νοείται η σχέση 

που συνίσταται σε δικαιώματα, συμβάσεις ή άλλα μέσα τα οποία, είτε χωριστά είτε 

από κοινού, και λαμβανομένων υπόψη των σχετικών πραγματικών ή νομικών 

εκτιμήσεων, παρέχουν τη δυνατότητα άσκησης άμεσης ή έμμεσης αποφασιστικής 

επιρροής σε μια επιχείρηση, ιδίως: 

α) με το δικαίωμα χρήσης όλων ή μέρους των περιουσιακών στοιχείων μιας 

επιχείρησης· 

β) με δικαιώματα ή συμβάσεις που παρέχουν αποφασιστική επιρροή στη 

σύνθεση, την ψηφοφορία ή τις αποφάσεις των οργάνων μιας επιχείρησης ή 

καθ’ οιονδήποτε άλλο τρόπο επηρεάζουν αποφασιστικά τη λειτουργία της 

επιχείρησης.  

4. Όταν πρόκειται για τις δράσεις που ορίζονται στην παράγραφο 1 στοιχεία β) έως στ), 

η δράση πρέπει να βασίζεται σε κοινές τεχνικές προδιαγραφές. 

Άρθρο 7 

Επιλέξιμες οντότητες 

1. Οι δικαιούχοι είναι επιχειρήσεις εγκατεστημένες στην Ένωση, στις οποίες τα κράτη 

μέλη και/ή υπήκοοι των κρατών μελών κατέχουν άνω του 50% της επιχείρησης και 

έχουν τον πραγματικό έλεγχό της κατά την έννοια του άρθρου 6 παράγραφος 3, είτε 

άμεσα είτε έμμεσα μέσω μίας ή περισσότερων ενδιάμεσων επιχειρήσεων. Επιπλέον, 

όλες οι υποδομές, οι εγκαταστάσεις, τα περιουσιακά στοιχεία και οι πόροι που 

χρησιμοποιούνται από τους συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένων των 

υπεργολάβων και άλλων τρίτων μερών, σε δράσεις που χρηματοδοτούνται στο 

πλαίσιο του προγράμματος, δεν βρίσκονται στο έδαφος τρίτων χωρών καθ’ όλη τη 

διάρκεια της δράσης. 

2. Εάν ο δικαιούχος, όπως ορίζεται στην παράγραφο 1, αναπτύσσει μια δράση, όπως 

ορίζεται στο άρθρο 6, στο πλαίσιο της μόνιμης διαρθρωμένης συνεργασίας, είναι 

επιλέξιμος για την αυξημένη χρηματοδότηση που αναφέρεται στο άρθρο 11 

παράγραφος 2 όσον αφορά τη συγκεκριμένη δράση. 

Άρθρο 8 

Δήλωση αιτούντων 
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Κάθε αιτών δηλώνει εγγράφως ότι γνωρίζει και συμμορφώνεται πλήρως με την εφαρμοστέα 

εθνική και ενωσιακή νομοθεσία και κανονισμούς που αφορούν δραστηριότητες στον τομέα 

της άμυνας. 

Άρθρο 9 

Κοινοπραξία 

1. Όταν η χρηματοδοτική συνδρομή της Ένωσης παρέχεται μέσω επιδότησης, τα μέλη 

κοινοπραξίας που επιθυμούν να συμμετάσχουν σε δράση ορίζουν ένα από αυτά να 

ενεργεί ως συντονιστής, ο οποίος προσδιορίζεται στη συμφωνία επιδότησης. Ο 

συντονιστής αποτελεί το κύριο σημείο επαφής μεταξύ των μελών της κοινοπραξίας 

στις σχέσεις τους με την Επιτροπή ή τον σχετικό φορέα χρηματοδότησης, εκτός αν 

καθορίζεται διαφορετικά στη συμφωνία επιδότησης ή σε περίπτωση μη 

συμμόρφωσης με τις υποχρεώσεις του όπως ορίζονται στη συμφωνία επιδότησης. 

2. Τα μέλη κοινοπραξίας που συμμετέχουν σε δράση συνάπτουν εσωτερική συμφωνία 

η οποία καθορίζει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους σε ό,τι αφορά την 

υλοποίηση της δράσης (σύμφωνα με τη συμφωνία επιδότησης), με εξαίρεση δεόντως 

αιτιολογημένες περιπτώσεις προβλεπόμενες στο πρόγραμμα εργασίας ή στην 

πρόσκληση υποβολής προτάσεων. 

Άρθρο 10 

Κριτήρια χορήγησης 

Οι δράσεις που προτείνονται για χρηματοδότηση στο πλαίσιο του προγράμματος 

αξιολογούνται με βάση τα παρακάτω σωρευτικά κριτήρια: 

α) αριστεία· 

β) συμβολή στην καινοτομία και στην τεχνολογική ανάπτυξη των αμυντικών 

βιομηχανιών και, συνακόλουθα, στην ενίσχυση της βιομηχανικής αυτονομίας της 

Ένωσης στον τομέα των αμυντικών τεχνολογιών· και 

γ) συμβολή στα συμφέροντα ασφάλειας και άμυνας της Ένωσης μέσω της ενίσχυσης 

των αμυντικών τεχνολογιών, οι οποίες συμβάλλουν στην εφαρμογή των 

προτεραιοτήτων που έχουν συμφωνηθεί από κοινού από τα κράτη μέλη εντός της 

Ένωσης όσον αφορά τις αμυντικές ικανότητες· και 

δ) βιωσιμότητα, ιδίως μέσω της κατάδειξης από τους δικαιούχους ότι το εναπομείναν 

κόστος της επιλέξιμης δράσης καλύπτεται από άλλα μέσα χρηματοδότησης, όπως 

συνεισφορές των κρατών μελών· και 

ε) για τις δράσεις που περιγράφονται στα στοιχεία β) έως ε) του άρθρου 6 παράγραφος 

1, συμβολή στην ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας μέσω 

της κατάδειξης από τους δικαιούχους ότι τα κράτη μέλη έχουν δεσμευτεί να 

παραγάγουν και να προμηθεύσουν από κοινού το τελικό προϊόν ή τεχνολογία με 

συντονισμένο τρόπο, συμπεριλαμβανομένων των ομαδοποιημένων προμηθειών, 

κατά περίπτωση.  

Άρθρο 11 

Ποσοστά χρηματοδότησης 
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1. Η χρηματοδοτική συνδρομή την οποία παρέχει η Ένωση στο πλαίσιο του 

προγράμματος δεν δύναται να υπερβαίνει το 20% του συνολικού κόστους της 

δράσης όταν η τελευταία αφορά την ανάπτυξη πρωτοτύπων. Σε όλες τις υπόλοιπες 

περιπτώσεις, η συνδρομή δύναται να καλύπτει το συνολικό κόστος της δράσης. 

2. Δράση που υλοποιείται από δικαιούχο ο οποίος αναφέρεται στο άρθρο 7 

παράγραφος 2 δύναται να επωφεληθεί από ποσοστό χρηματοδότησης αυξημένο κατά 

10 επιπλέον εκατοστιαίες μονάδες. 

Άρθρο 12 

Κυριότητα και δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας 

Η Επιτροπή δεν έχει στην κυριότητά της τα προϊόντα ή τις τεχνολογίες που προκύπτουν από 

τη δράση ούτε προβάλλει οποιαδήποτε αξίωση για ΔΔΙ όσον αφορά τη δράση.  

Άρθρο 13 

Πρόγραμμα εργασίας 

1. Η Επιτροπή εγκρίνει, μέσω εκτελεστικής πράξης, πολυετές πρόγραμμα εργασίας για 

τη διάρκεια του προγράμματος. Αυτή η εκτελεστική πράξη εκδίδεται σύμφωνα με τη 

διαδικασία εξέτασης στην οποία αναφέρεται το άρθρο 16 παράγραφος 2. Αυτό το 

πολυετές πρόγραμμα εργασίας είναι σύμφωνο με τους στόχους που αναφέρονται στο 

άρθρο 2. 

2. Το πρόγραμμα εργασίας ορίζει λεπτομερώς τις κατηγορίες των έργων που 

χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του προγράμματος. 

3. Το πρόγραμμα εργασίας διασφαλίζει ότι ένα αξιόπιστο ποσοστό του συνολικού 

προϋπολογισμού θα διατεθεί σε δράσεις που διευκολύνουν τη διασυνοριακή 

συμμετοχή των ΜΜΕ. 

Άρθρο 14 

Διαδικασία χορήγησης 

1. Κατά την εφαρμογή του προγράμματος, η χρηματοδότηση της Ένωσης χορηγείται 

έπειτα από ανταγωνιστικές προσκλήσεις υποβολής προτάσεων που προκηρύσσονται 

σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012 και τον 

κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1268/12 της Επιτροπής
8
. 

2. Οι προτάσεις που υποβάλλονται μετά την πρόκληση υποβολής προτάσεων 

αξιολογούνται από την Επιτροπή με τη βοήθεια ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων 

βάσει των κριτηρίων χορήγησης που προβλέπονται στο άρθρο 10.  

3. Η Επιτροπή χορηγεί, έπειτα από κάθε πρόσκληση υποβολής προτάσεων, τη 

χρηματοδότηση για τις επιλεγμένες δράσεις, μέσω εκτελεστικής πράξης. Οι εν λόγω 

εκτελεστικές πράξεις εκδίδονται σύμφωνα με τη διαδικασία εξέτασης στην οποία 

παραπέμπει το άρθρο 16 παράγραφος 2.  

                                                 
8 Κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1268/2012 της Επιτροπής, της 29ης Οκτωβρίου 2012, 

σχετικά με τους κανόνες εφαρμογής του κανονισμού (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τους δημοσιονομικούς κανόνες που εφαρμόζονται στον γενικό 

προϋπολογισμό της Ένωσης (ΕΕ L 362 της 31.12.2012, σ. 1). 
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Άρθρο 15 

Ετήσιες δόσεις 

Η Επιτροπή μπορεί να κατανέμει τις πιστώσεις του προϋπολογισμού σε ετήσιες δόσεις. 

Άρθρο 16 

Επιτροπή 

1. Η Επιτροπή επικουρείται από επιτροπή. Πρόκειται για επιτροπή κατά την έννοια του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 182/2011. Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Άμυνας προσκαλείται 

ως παρατηρητής. 

2. Όταν γίνεται παραπομπή στην παρούσα παράγραφο, εφαρμόζεται το άρθρο 5 του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 182/2011. 

Άρθρο 17 

Παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων 

1. Η Επιτροπή παρακολουθεί τακτικά την υλοποίηση του προγράμματος και υποβάλλει 

σε ετήσια βάση έκθεση σχετικά με την πρόοδο που έχει συντελεστεί σύμφωνα με το 

άρθρο 38 παράγραφος 3 στοιχείο ε) του κανονισμού αριθ. 966/2012. Προς αυτό τον 

σκοπό, η Επιτροπή θεσπίζει τις αναγκαίες ρυθμίσεις σχετικά με την παρακολούθηση. 

2. Για τη στήριξη της ενίσχυσης της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας των 

μελλοντικών δράσεων πολιτικής της Ένωσης, η Επιτροπή καταρτίζει αναδρομική 

έκθεση αξιολόγησης και τη διαβιβάζει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο 

Συμβούλιο. Στο πλαίσιο της έκθεσης, η οποία βασίζεται σε σχετικές διαβουλεύσεις 

με τα κράτη μέλη και τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη, αξιολογείται κυρίως η 

πρόοδος που έχει συντελεστεί προς την επίτευξη των στόχων που ορίζονται στο 

άρθρο 2. Αναλύεται επίσης η διασυνοριακή συμμετοχή ΜΜΕ σε έργα που 

υλοποιούνται στο πλαίσιο του προγράμματος, καθώς και η συμμετοχή ΜΜΕ στην 

παγκόσμια αξιακή αλυσίδα. 

Άρθρο 18 

Προστασία των οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης 

1. Η Επιτροπή λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα για να διασφαλίζει ότι, κατά την 

υλοποίηση δράσεων που χρηματοδοτούνται δυνάμει του παρόντος κανονισμού, τα 

οικονομικά συμφέροντα της Ένωσης προστατεύονται με προληπτικά μέτρα κατά της 

απάτης, της διαφθοράς και κάθε άλλης παράνομης δραστηριότητας, με τη διενέργεια 

αποτελεσματικών ελέγχων και, σε περίπτωση που εντοπίζονται παρατυπίες, με την 

ανάκτηση ή, εάν είναι σκόπιμο, την επιστροφή των ποσών που καταβλήθηκαν 

αχρεωστήτως και, ανάλογα με την περίπτωση, με αποτελεσματικές, αναλογικές και 

αποτρεπτικές διοικητικές και οικονομικές κυρώσεις. 

2. Η Επιτροπή και το Ελεγκτικό Συνέδριο έχουν την εξουσία να διενεργούν ελέγχους ή, 

στην περίπτωση διεθνών οργανισμών, την εξουσία να διενεργούν επαλήθευση, 

σύμφωνα με συμφωνίες που έχουν συνάψει μ’ αυτούς, βάσει εγγράφων αλλά και 

επιτόπου, σε όλους τους δικαιούχους επιδοτήσεων, τους αναδόχους και τους 

υπεργολάβους που έχουν λάβει ενωσιακά κονδύλια δυνάμει του παρόντος 

κανονισμού. 
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3. Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF) μπορεί να διενεργεί 

έρευνες, συμπεριλαμβανομένων επιτόπιων ελέγχων και εξακριβώσεων, σύμφωνα με 

τις διατάξεις και διαδικασίες που ορίζει ο κανονισμός (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 883/2013 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
9
 και ο κανονισμός (Ευρατόμ, 

ΕΚ) αριθ. 2185/96 του Συμβουλίου
10

, για τη διαπίστωση απάτης, διαφθοράς ή άλλης 

παράνομης δραστηριότητας κατά των οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης, σε 

σχέση με συμφωνία ή απόφαση επιδότησης ή σύμβαση που χρηματοδοτείται 

δυνάμει του παρόντος κανονισμού. 

Άρθρο 19 

Ο παρών κανονισμός αρχίζει να ισχύει την εικοστή ημέρα από τη δημοσίευσή του στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο παρών κανονισμός είναι δεσμευτικός ως προς όλα τα μέρη του και ισχύει άμεσα σε κάθε 

κράτος μέλος. 

Βρυξέλλες, 

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Για το Συμβούλιο 

Ο Πρόεδρος Ο/Η Πρόεδρος 

                                                 
9 Κανονισμός (ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 883/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

11ης Σεπτεμβρίου 2013, σχετικά με τις έρευνες που πραγματοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία 

Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF) και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1073/1999 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του κανονισμού (Ευρατόμ) αριθ. 1074/1999 του 

Συμβουλίου (ΕΕ L 248 της 18.9.2013, σ. 1). 
10 Κανονισμός (Ευρατόμ, ΕΚ) αριθ. 2185/96 του Συμβουλίου, της 11ης Νοεμβρίου 1996, σχετικά με τους 

ελέγχους και εξακριβώσεις που διεξάγει επιτοπίως η Επιτροπή με σκοπό την προστασία των 

οικονομικών συμφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων από απάτες και λοιπές παρατυπίες (ΕΕ L 292 

της 15.11.1996, σ. 2).  
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

 1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής στη δομή ΔΒΔ/ΠΒΔ 

 1.3. Χαρακτήρας της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.4. Στόχος(-οι)  

 1.5. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.6. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις  

 1.7. Προβλεπόμενος(-οι) τρόπος(-οι) διαχείρισης  

2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

 2.1. Διατάξεις στον τομέα της παρακολούθησης και της υποβολής εκθέσεων  

 2.2. Σύστημα διαχείρισης και ελέγχου  

 2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας  

3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

 3.1. Τομέας(-είς) του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμή(-ές) 

δαπανών του προϋπολογισμού που επηρεάζονται  

 3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες  

 3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες  

 3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις επιχειρησιακές πιστώσεις  

 3.2.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα 

 3.2.4. Συμβατότητα με το ισχύον πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 

 3.2.5. Συμμετοχή τρίτων μερών στη χρηματοδότηση  

 3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας  

Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση του 

ευρωπαϊκού προγράμματος βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας που 

αποσκοπεί στη στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της καινοτόμου ικανότητας της 

αμυντικής βιομηχανίας της ΕΕ. 

1.2. Σχετικός(-οί) τομέας(-είς) πολιτικής  

Τίτλος 02 – Εσωτερική αγορά, βιομηχανία, επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ 

Κεφάλαιο 02.07: Ευρωπαϊκό πρόγραμμα βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της 

άμυνας 

 

1.3. Χαρακτήρας της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά νέα δράση.  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά νέα δράση μετά από πιλοτικό 

έργο/προπαρασκευαστική δράση
11

  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά την παράταση υφιστάμενης δράσης  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά δράση προσανατολισμένη σε νέα δράση  

1.4. Στόχος(-οι) 

1.4.1. Ο(Οι) πολυετής(-είς) στρατηγικός(-οί) στόχος(-οι) της Επιτροπής τον(τους) οποίο(-

ους) αφορά η πρόταση/πρωτοβουλία  

Η αμυντική βιομηχανία αποτελεί σημαντικό παράγοντα της οικονομίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και το ευρωπαϊκό πρόγραμμα βιομηχανικής ανάπτυξης στον 

τομέα της άμυνας αποσκοπεί στη στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της 

καινοτόμου ικανότητάς της. 

 

1.4.2. Ειδικός(-οί) στόχος(-οι) 

Ειδικός στόχος αριθ. 1 

Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της αμυντικής βιομηχανίας 

 

Ειδικός στόχος αριθ. 2 

Ενίσχυση και αξιοποίηση της συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων για την ανάπτυξη 

αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών 

 

Ειδικός στόχος αριθ. 3  

                                                 
11 Όπως αναφέρεται στο άρθρο 54 παράγραφος 2 στοιχείο α) ή β) του δημοσιονομικού κανονισμού. 
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Γεφύρωση του χάσματος μεταξύ έρευνας και καινοτομίας και προώθηση όλων των 

μορφών καινοτομίας. 

1.4.3. Αναμενόμενο(-α) αποτέλεσμα(-τα) και επιπτώσεις 

Να προσδιοριστούν τα αποτελέσματα που θα πρέπει να έχει η πρόταση/πρωτοβουλία όσον αφορά 

τους(τις) στοχοθετημένους(-ες) δικαιούχους/ομάδες. 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: 

Το πρόγραμμα θα συμβάλει στη διαμόρφωση συνεργατικής προσέγγισης μεταξύ των 

φορέων της αμυντικής βιομηχανίας των κρατών μελών. Η χρηματοδοτική 

συνεισφορά της ΕΕ θα πρέπει να συμβάλει στην αποδέσμευση μιας σειράς έργων 

ανάπτυξης, τα οποία υπό διαφορετικές συνθήκες δεν θα δρομολογούνταν δεδομένων 

των χρηματοδοτικών αναγκών τους ή των σχετικών τεχνολογικών κινδύνων, ενώ 

παράλληλα θα πρέπει να οδηγήσει στην υλοποίηση πρόσθετων συνεργατικών έργων 

ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας. 

Η ενισχυμένη συνεργασία αναμένεται να μειώσει τις περιττές επικαλύψεις και τη 

διασπορά και να δημιουργήσει οικονομίες κλίμακας. Κατά αυτό τον τρόπο, 

ενδέχεται να μειωθεί το μοναδιαίο κόστος, κάτι που θα ωφελήσει τα κράτη μέλη και 

θα έχει θετικές επιπτώσεις στις εξαγωγές. 

 

Αναμενόμενος αντίκτυπος: 

Η ανάπτυξη έργων στον τομέα της άμυνας με την άμεση ή έμμεση υποστήριξη του 

προγράμματος αναμένεται να έχει θετικό αντίκτυπο στην ευρωπαϊκή οικονομία. 

Μελέτες καταδεικνύουν ότι οι επενδύσεις στον τομέα της άμυνας έχουν σημαντικά 

θετικά πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στο ΑΕΠ, στη φορολογία και στην 

απασχόληση, συγκρίσιμα με τα αποτελέσματα άλλων βασικών κατηγοριών 

δημοσίων δαπανών (μεταφορές, εκπαίδευση, υγεία). Η έρευνα και η ανάπτυξη στον 

τομέα της άμυνας βρίσκονται επίσης στην απαρχή της δημιουργίας σημαντικών 

τεχνοβλαστών, οι οποίοι είναι επωφελείς τόσο για τον τομέα της άμυνας όσο και για 

τον πολιτικό τομέα. 

Η αλυσίδα εφοδιασμού στον τομέα της άμυνας αποτελείται σε μεγάλο βαθμό από 

ΜΜΕ. Το γεγονός αυτό αφορά ιδίως την αλυσίδα εφοδιασμού των βασικών φορέων 

ολοκληρωμένων συστημάτων. Η σταδιακή θόλωση των ορίων μεταξύ του τομέα της 

άμυνας και του πολιτικού τομέα θα επιτρέψει επίσης στις ΜΜΕ που δεν 

δραστηριοποιούνται παραδοσιακά στον τομέα της άμυνας να εισέλθουν ιδίως στον 

τομέα των ηλεκτρονικών ειδών και του λογισμικού. 

Μακροπρόθεσμα, αναμένεται ότι τα έργα στον τομέα της άμυνας θα αποφέρουν 

οφέλη όσον αφορά τη δημιουργία θέσεων εργασίας και τις δεξιότητες.  

 

1.4.4. Δείκτες αποτελεσμάτων και επιπτώσεων  

Να προσδιοριστούν οι δείκτες για την παρακολούθηση της υλοποίησης της πρότασης/πρωτοβουλίας. 

Λαμβανομένης υπόψη της σύντομης περιόδου υλοποίησης, τα αποτελέσματα και οι 

επιπτώσεις του προγράμματος θα αξιολογηθούν στο πλαίσιο αναδρομικής 

αξιολόγησης μόλις ολοκληρωθεί η υλοποίηση του προγράμματος. 

Η Επιτροπή θα διασφαλίσει ότι οι απαραίτητοι δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν για 

την παρακολούθηση της υλοποίησης του προγράμματος θα διαμορφωθούν από την 
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οντότητα στην οποία θα ανατεθεί η υλοποίηση του προγράμματος. Αυτοί οι δείκτες 

θα περιλαμβάνουν: 

- τον αριθμό των υλοποιούμενων συνεργατικών έργων 

- τη συνολική αξία των υλοποιούμενων συνεργατικών έργων και το επίπεδο 

συγχρηματοδότησης 

- τον αριθμό των εταιρειών που εμπλέκονται ως μέλη κοινοπραξίας και το μέγεθός 

τους (για την παρακολούθηση της συμμετοχής ΜΜΕ) 

-τον αριθμό των εμπλεκόμενων κρατών μελών  

- τον αριθμό των ΜΜΕ που συμμετέχουν σε έργα στο πλαίσιο του προγράμματος 

1.5. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας  

1.5.1. Βραχυπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη κάλυψη αναγκών  

Για την εκτέλεση των καθηκόντων στο πλαίσιο αυτής της πρότασης θα απαιτηθεί η 

δημιουργία κοινοπραξίας μέσω εσωτερικής συμφωνίας σύμφωνα με το άρθρο 9 του 

παρόντος κανονισμού, καθώς και ο ορισμός ενός μέλους αυτής της κοινοπραξίας ως 

συντονιστή. 

Τα μέλη της κοινοπραξίας θα χρειαστεί να αποδείξουν την τεχνική ικανότητά τους 

να διαχειριστούν αποτελεσματικά τις δράσεις που τους ανατίθενται, ιδίως λόγω της 

περιορισμένης διάρκειας (2 έτη) του προγράμματος. 

Ο εκτελεστικός φορέας θα χρειαστεί να στελεχωθεί με τους κατάλληλους τεχνικούς, 

οικονομικούς και νομικούς εμπειρογνώμονες για την προετοιμασία της επιλογής των 

επιδοτήσεων, τη διαχείριση της παρακολούθησής τους, τον έλεγχο των ανατεθεισών 

δραστηριοτήτων και την κατάρτιση εκθέσεων υψηλής ποιότητας προς τις διοικητικές 

υπηρεσίες της Επιτροπής. 

Η Επιτροπή θα χρειαστεί επίσης να στελεχωθεί με τους κατάλληλους 

εμπειρογνώμονες προκειμένου να παρακολουθεί αποτελεσματικά τις εργασίες του 

εκτελεστικού φορέα. 

1.5.2. Προστιθέμενη αξία παρέμβασης της Ένωσης (μπορεί να προκύψει από διάφορους 

παράγοντες, π.χ. οφέλη συντονισμού, ασφάλεια δικαίου, μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα ή συμπληρωματικότητα). Για τους σκοπούς του παρόντος 

σημείου, ως «προστιθέμενη αξία παρέμβασης της Ένωσης» νοείται η αξία που 

προκύπτει από την παρέμβαση της Ένωσης και η οποία είναι επιπρόσθετη στην αξία 

που θα είχε δημιουργεί υπό άλλες συνθήκες από τα κράτη μέλη μεμονωμένα. 

Το δικαίωμα της ΕΕ να ενεργεί βασίζεται στο άρθρο 173 της Συνθήκης για τη 

Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η διαχείριση των έργων στον τομέα της αμυντικής βιομηχανίας πραγματοποιείται σε 

εθνικό επίπεδο και η φάση της ανάπτυξης ενέχει τον υψηλότερο κίνδυνο. Ο 

ευρωπαϊκός αμυντικός τομέας πάσχει από χαμηλό επίπεδο επενδύσεων και 

χαρακτηρίζεται από κατακερματισμό κατά μήκος των εθνικών συνόρων, γεγονός 

που οδηγεί σε διαρκείς επικαλύψεις. Πέραν τούτου, εάν εξετάσουμε τις αμυντικές 

βιομηχανίες που υφίστανται στην ΕΕ, διαπιστώνουμε αυξανόμενες ελλείψεις, 

απαρχαιωμένες τεχνολογίες και έλλειψη νέων προγραμμάτων, και ιδίως 

συνεργατικών προγραμμάτων. Η διασυνοριακή συνεργασία μπορεί να συμβάλει 

στην καλύτερη αποτύπωση των αποτελεσμάτων κλίμακας μέσω της μείωσης των 
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επικαλύψεων και της παροχής της δυνατότητας ανάπτυξης των απαιτούμενων 

προϊόντων και τεχνολογιών. 

Επίσης, η έλλειψη συντονισμού και συνοχής μεταξύ των κρατών μελών αποτελεί 

πηγή ανταγωνιστικού μειονεκτήματος για την ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία σε 

σχέση με τις αντίστοιχες διεθνείς βιομηχανίες, ενώ παραμένει σημαντική πηγή 

κόστους για τον εθνικό προϋπολογισμό και συνιστά σοβαρό εμπόδιο στην εφαρμογή 

της κοινής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας (ΚΠΑΑ). 

Η ανάληψη δράσης σε επίπεδο ΕΕ θα παράσχει προστιθέμενη αξία μέσω της 

περαιτέρω τόνωσης της συνεργασίας στον τομέα της αμυντικής βιομηχανίας με την 

ανάληψη θετικών πρωτοβουλιών και της στόχευσης σε έργα στη φάση της 

ανάπτυξης αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών τα οποία δεν μπορούν να 

υλοποιηθούν σε εθνικό επίπεδο λόγω του σχετικού κόστους και κινδύνων. 

Η στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα παράσχει στην αμυντική βιομηχανία τη 

δυνατότητα να χορηγήσει την απαραίτητη χρηματοδότηση σε έργα τα οποία συχνά 

υπερβαίνουν τις δυνατότητες μιας μεμονωμένης χώρας: η φύση αυτών των έργων 

και το κόστος τους καθιστά τη διεθνική συνεργασία αναγκαία. 

Οι κοινές τεχνικές προδιαγραφές που θα απαιτηθούν από νομική άποψη από τον 

κανονισμό θα οδηγήσουν τα κράτη μέλη και την αμυντική βιομηχανία τους σε κοινά 

πρότυπα, με αποτέλεσμα μια καλύτερη και αποτελεσματικότερη συνεργασία. 

1.5.3. Διδάγματα που αποκομίστηκαν από ανάλογες εμπειρίες του παρελθόντος 

Το πιλοτικό έργο και η προπαρασκευαστική δράση για την έρευνα στον τομέα της 

άμυνας με τον ΕΟΑ είναι προγράμματα που μπορούν να θεωρηθούν παρεμφερή: η 

αξιοποίηση της πείρας που αποκτήθηκε από αυτά τα προγράμματα, ιδίως όσον 

αφορά τον τρόπο διακυβέρνησης, θα χρησιμοποιηθεί για τον καθορισμό του τρόπου 

διαχείρισης και παρακολούθησης του ευρωπαϊκού προγράμματος βιομηχανικής 

ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας.  

1.5.4. Συμβατότητα και ενδεχόμενη συνέργεια με άλλα κατάλληλα μέσα 

Είναι πιθανόν να αναπτυχθούν συνέργειες με άλλα τρέχοντα έργα στον τομέα της 

άμυνας (για παράδειγμα, με την προπαρασκευαστική δράση με τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισμό Άμυνας). 

Πρέπει επίσης να επιδιώκονται συνέργειες με άλλες διευθύνσεις της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής στον τομέα της έρευνας και της καινοτομίας. Τα έργα που θα 

χρηματοδοτηθούν προς υποστήριξη του ευρωπαϊκού προγράμματος βιομηχανικής 

ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας ενδέχεται να έχουν επιπτώσεις στους τομείς των 

μεταφορών, των επικοινωνιών και της ενέργειας. 

Είναι σημαντικό να διασφαλιστεί ότι τα προγράμματα έρευνας και καινοτομίας 

συντονίζονται στο επίπεδο της Επιτροπής, ώστε να βελτιστοποιηθεί η απόδοση των 

επενδύσεων.  

1.6. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις  

 Πρόταση/πρωτοβουλία περιορισμένης διάρκειας  

–  Πρόταση/πρωτοβουλία με ισχύ από την 1/1/2019 μέχρι την 31/12/2020  

–  Δημοσιονομικές επιπτώσεις από 1/1/2018 μέχρι 31/12/2023 

 Πρόταση/πρωτοβουλία απεριόριστης διάρκειας 
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– Περίοδος σταδιακής εφαρμογής από το ΕΕΕΕ μέχρι το ΕΕΕΕ 

– και στη συνέχεια πλήρης εφαρμογή. 

1.7. Προβλεπόμενος(-οι) τρόπος(-οι) διαχείρισης
12 

 

 Άμεση διαχείριση από την Επιτροπή 

–  από τις υπηρεσίες της, συμπεριλαμβανομένου του προσωπικού της στις 

αντιπροσωπείες της Ένωσης·  

–  από τους εκτελεστικούς οργανισμούς  

 Επιμερισμένη διαχείριση με τα κράτη μέλη  

 Έμμεση διαχείριση με ανάθεση εκτελεστικών καθηκόντων: 

–  σε τρίτες χώρες ή οργανισμούς που αυτές έχουν ορίσει· 

–  σε διεθνείς οργανισμούς και τις οργανώσεις τους (να προσδιοριστούν)· 

– στην ΕΤΕπ και στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων· 

–  στους οργανισμούς που αναφέρονται στα άρθρα 208 και 209 του 

δημοσιονομικού κανονισμού· 

–  σε οργανισμούς δημοσίου δικαίου· 

–  σε οργανισμούς που διέπονται από ιδιωτικό δίκαιο με αποστολή δημόσιας 

υπηρεσίας στον βαθμό που προσφέρουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις· 

–  σε οργανισμούς που διέπονται από το ιδιωτικό δίκαιο κράτους μέλους, στους 

οποίους έχει ανατεθεί η εκτέλεση σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και 

που προσφέρουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις· 

–  σε πρόσωπα επιφορτισμένα με την εκτέλεση συγκεκριμένων δράσεων στην 

ΚΕΠΠΑ δυνάμει του τίτλου V της ΣΕΕ και προσδιορίζονται στην αντίστοιχη 

βασική πράξη. 

– Αν αναφέρονται περισσότεροι του ενός τρόποι διαχείρισης, παρακαλείσθε να τους διευκρινίσετε στο τμήμα 

«Παρατηρήσεις». 

Παρατηρήσεις  

Προτιμάται ο τρόπος της έμμεσης διαχείρισης ώστε να μεγιστοποιείται η ευελιξία του 

προγράμματος, ενώ παράλληλα ο εν λόγω τρόπος διαχείρισης παρέχει στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή όλα τα μέσα για τον έλεγχο και την παρακολούθηση του προγράμματος και της 

χρήσης των κονδυλίων. 

2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

2.1. Διατάξεις στον τομέα της παρακολούθησης και της υποβολής εκθέσεων  

Να προσδιοριστούν η συχνότητα και οι όροι των διατάξεων αυτών. 

Σύμφωνα με το άρθρο 17 του κανονισμού για το ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας, η Επιτροπή θα παρακολουθεί 

τακτικά την υλοποίηση του προγράμματος και θα υποβάλλει σε ετήσια βάση έκθεση 

σχετικά με την πρόοδο που έχει συντελεστεί εξετάζοντας τις οικονομικές 

δραστηριότητες και αξιολογώντας τα αποτελέσματα που έχουν επιτευχθεί.  

                                                 
12 Οι λεπτομέρειες σχετικά με τους τρόπους διαχείρισης, καθώς και οι παραπομπές στον δημοσιονομικό κανονισμό είναι διαθέσιμες στον δικτυακό τόπο 

https://myintracomm.ec.europa.eu/budgweb/EN/man/budgmanag/Pages/budgmanag.aspx  

https://myintracomm.ec.europa.eu/budgweb/EN/man/budgmanag/Pages/budgmanag.aspx
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Προς αυτό τον σκοπό, η Επιτροπή θα θεσπίσει τις αναγκαίες ρυθμίσεις σχετικά με 

την παρακολούθηση, ώστε να διασφαλίσει ότι τα σχετικά στοιχεία από τις οντότητες 

στις οποίες θα ανατεθεί η υλοποίηση του προγράμματος, τα κράτη μέλη ή τρίτα μέρη 

συλλέγονται με αξιόπιστο και ομαλό τρόπο.  

Όσον αφορά τα καθήκοντα που εκτελούνται υπό έμμεση διαχείριση, η Επιτροπή θα 

διασφαλίσει ότι η συμφωνία ανάθεσης και οι συμβάσεις/συμφωνίες που θα 

υπογραφούν από την εντεταλμένη οντότητα με τους δικαιούχους που θα επιλεγούν 

θα προβλέπει αποδοτικές και αποτελεσματικές διαδικασίες παρακολούθησης και 

υποβολής εκθέσεων.  

Τα δεδομένα που θα συλλεχθούν θα πρέπει να παράσχουν στην Επιτροπή τη 

δυνατότητα να υποβάλει έκθεση σχετικά με την πρόοδο που έχει συντελεστεί 

σύμφωνα με το άρθρο 38 παράγραφος 3 στοιχείο ε) του κανονισμού αριθ. 966/2012 

και σε σχέση με τους ειδικούς στόχους που αναφέρονται στο σημείο 1.4.2 

παραπάνω. 

 

2.2. Σύστημα διαχείρισης και ελέγχου  

2.2.1. Κίνδυνος(-οι) που έχει(-ουν) εντοπιστεί  

Οι κίνδυνοι που έχουν εντοπιστεί είναι οι ακόλουθοι: 

Κίνδυνος χρονοδιαγράμματος: Πρόβλημα με το πρόγραμμα, καθυστερήσεις στην 

υλοποίηση 

Κίνδυνος διακυβέρνησης: Έλλειψη συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών και/ή 

της εθνικής βιομηχανίας 

Χρηματοοικονομικός κίνδυνος: Διαχείριση κόστους, χαμηλή απορρόφηση 

(καθυστερήσεις), μη επιλέξιμες δαπάνες κ.λπ. 

Τεχνικοί κίνδυνοι: Δυσκολίες στην ειδική ανάπτυξη· Τεχνικά θέματα· Χαμηλότερο 

επίπεδο απόδοσης 

2.2.2. Πληροφορίες σχετικά με το σύστημα εσωτερικού ελέγχου που έχει καθοριστεί 

Τα κονδύλια θα τελούν υπό έμμεση διαχείριση μέσω συμφωνίας ανάθεσης. 

Το μεγαλύτερο μέρος των κονδυλίων κατανέμεται μέσω επιδοτήσεων (δεύτερο 

επίπεδο). 

Ο εκτελεστικός φορέας θα συνδέσει την κατανομή αυτών των επιδοτήσεων με μια 

περιοδική υποχρεωτική έκθεση που θα υποβάλλουν οι δικαιούχοι μέσω του 

συντονιστή της κοινοπραξίας (άρθρο 9 του κανονισμού). 

Η σύμβαση ή οι συμφωνίες που θα υπογραφούν με τον συντονιστή της κοινοπραξίας 

θα προβλέπουν λεπτομερώς τις υποχρεώσεις της κοινοπραξίας και, πιο 

συγκεκριμένα, το δικαίωμα της Επιτροπής, σε περίπτωση απουσίας ή ανεπαρκούς 

εφαρμογής των δράσεων ή καθυστερήσεων, να μειώσει, να αναστείλει ή να παύσει 

τη χρηματοδοτική συνεισφορά της. 

Η Επιτροπή θα συμφωνήσει μέσω της συμφωνίας ανάθεσης σχετικά με τη φύση και 

τη συχνότητα υποβολής αυτής της έκθεσης: 

- Υποχρεωτική υποβολή έκθεσης από τους δικαιούχους 

- Έλεγχοι βάσει εγγράφων σχετικά με τα έξοδα 
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- Συμμετοχή σε περιοδικές συναντήσεις παρακολούθησης (τεχνικά ζητήματα και 

ζητήματα διαχείρισης) 

Κατά περίπτωση, θα απαιτηθεί η αρωγή των εξωτερικών τεχνικών εμπειρογνωμόνων 

για την παρακολούθηση της υλοποίησης των προγραμμάτων. Με βάση τα 

αποτελέσματα των επιτόπιων ελέγχων, η Επιτροπή θα μεριμνήσει, κατά περίπτωση, 

ώστε να προσαρμοστεί ο όγκος ή οι συνθήκες χορήγησης της αρχικά εγκριθείσας 

χρηματοοικονομικής συνεισφοράς καθώς και το χρονοδιάγραμμα των πληρωμών. 

Επιπλέον, θα εφαρμοστεί μια στρατηγική ελέγχου για τη στενή παρακολούθηση του 

κόστους του έργου.  

2.2.3. Εκτιμώμενο κόστος και όφελος των ελέγχων και αξιολόγηση του εκτιμώμενου 

επιπέδου κινδύνου σφάλματος  

Το προσωπικό που περιλαμβάνεται στο σημείο 3.2.3.2 θα πρέπει να είναι επαρκές 

για τον έλεγχο της αξιοποίησης των κονδυλίων. 

2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας  

Να προσδιοριστούν τα ισχύοντα ή τα προβλεπόμενα μέτρα πρόληψης και προστασίας 

Το άρθρο 18 της πρότασης διευκρινίζει την αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής 

Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF) για τη διενέργεια ερευνών σχετικά 

με πράξεις που λαμβάνουν στήριξη στο πλαίσιο της παρούσας πρωτοβουλίας.  

Οι συμφωνίες που απορρέουν από τον παρόντα κανονισμό, συμπεριλαμβανομένων 

των συμφωνιών που συνάπτονται με τις συμμετέχουσες τρίτες χώρες και τις διεθνείς 

οργανώσεις, προβλέπουν την παρακολούθηση και τον οικονομικό έλεγχο από την 

Επιτροπή ή από κάθε εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό της, καθώς και λογιστικούς 

ελέγχους από το Ελεγκτικό Συνέδριο ή την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης 

της Απάτης (OLAF), εάν απαιτείται, επιτόπου. 

3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

3.1. Τομέας(-είς) του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμή(-ές) δαπανών 

του προϋπολογισμού που επηρεάζονται  

 Υφιστάμενες γραμμές του προϋπολογισμού  

Σύμφωνα με τη σειρά των τομέων του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και των 

γραμμών του προϋπολογισμού. 

Τομέας του 

πολυετούς 

δημοσιονο

μικού 

πλαισίου 

Γραμμή προϋπολογισμού 
Είδος της  
δαπάνης Συμμετοχή  

 

 
ΔΠ/ΜΔΠ

13
 

χωρών 

ΕΖΕΣ
14

 

 

υποψηφίων 

για ένταξη 

χωρών
15

 

 

τρίτων 

χωρών 

κατά την έννοια 

του άρθρου 21 

παράγραφος 2 

στοιχείο β) του 

δημοσιονομικού 

κανονισμού  

  ΔΠ ΝΑΙ/Ο ΝΑΙ/ΟΧΙ ΝΑΙ/Ο ΝΑΙ/ΟΧΙ 

                                                 
13 ΔΠ = Διαχωριζόμενες πιστώσεις / ΜΔΠ = Μη διαχωριζόμενες πιστώσεις. 

14 ΕΖΕΣ: Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών.  

15 Υποψήφιες χώρες και, εφόσον ισχύει, δυνάμει υποψήφιες για ένταξη χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. 
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ΧΙ ΧΙ 

  ΜΔΠ 
ΝΑΙ/Ο

ΧΙ 
ΝΑΙ/ΟΧΙ 

ΝΑΙ/Ο

ΧΙ 
ΝΑΙ/ΟΧΙ 

 Νέες γραμμές του προϋπολογισμού, των οποίων έχει ζητηθεί η δημιουργία 

Σύμφωνα με τη σειρά των τομέων του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και των 

γραμμών του προϋπολογισμού. 

Τομέας του 

πολυετούς 

δημοσιονο

μικού 

πλαισίου 

Γραμμή προϋπολογισμού 
Είδος της 
δαπάνης Συμμετοχή  

 ΔΠ/ΜΔΠ χωρών 

ΕΖΕΣ 

υποψηφίων 

για ένταξη 

χωρών 

τρίτων 

χωρών 

κατά την έννοια 

του άρθρου 21 

παράγραφος 2 

στοιχείο β) του 

δημοσιονομικού 

κανονισμού  

 

02.0701 Ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα 

της άμυνας 
ΔΠ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

 

02.010405 – Δαπάνες στήριξης για το 

ευρωπαϊκό πρόγραμμα βιομηχανικής 

ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας 

ΜΔΠ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 
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3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες  

Η πρόταση δεν θα οδηγήσει σε αύξηση του συνολικού επιπέδου των δαπανών που έχουν προγραμματιστεί στο πλαίσιο του τομέα 1α 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου για την περίοδο 2014-2020, καθώς για τη χρηματοδότηση της συνεισφοράς από τον 

προϋπολογισμό της ΕΕ στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας θα μειωθούν τα κονδύλια της 

διευκόλυνσης «Συνδέοντας την Ευρώπη», των ευρωπαϊκών προγραμμάτων δορυφορικής πλοήγησης, του ευρωπαϊκού προγράμματος 

γεωσκόπησης, του προγράμματος ITER και του αδιάθετου περιθωρίου. 

 

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία)  

Πηγές χρηματοδότησης για το ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

βιομηχανικής ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας 

2019 2020 Σύνολο 

ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ «ΣΥΝΔΕΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ», από 

την οποία 

  145 

32.020101 – Περαιτέρω ολοκλήρωση της εσωτερικής 

αγοράς ενέργειας και της διαλειτουργικότητας των δικτύων 

ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου πέραν των 

συνόρων 

 

32.020102 - Ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού 

εφοδιασμού της Ένωσης 

 

32.020103 - Συμβολή στη βιώσιμη ανάπτυξη και την 

προστασία του περιβάλλοντος  

 

09.0303 - Προώθηση της διαλειτουργικότητας, της 

βιώσιμης ανάπτυξης, της λειτουργίας και της αναβάθμισης 

των διευρωπαϊκών υποδομών ψηφιακών υπηρεσιών, καθώς 

και του συντονισμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

20 

 

 

20 

 

20 

 

 

10 

20 

 

 

20 

 

20 

 

 

15 

40 

 

 

40 

 

40 

 

 

25 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΗΣ 

ΠΛΟΗΓΗΣΗΣ (EGNOS και Galileo), 

εκ των οποίων 

  135 

02.0501 – Ανάπτυξη και παροχή παγκόσμιων δορυφορικών 

υποδομών και υπηρεσιών ραδιοπλοήγησης (Galileo) έως το 
80 50 130 
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2020  

02.0502 - Παροχή δορυφορικών υπηρεσιών που 

βελτιώνουν τις επιδόσεις του GPS ώστε να καλύψουν 

σταδιακά όλη την Ευρωπαϊκή Διάσκεψη Πολιτικής 

Αεροπορίας (ECAC) έως το 2020 (EGNOS) 

 5 5 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΕΩΣΚΟΠΗΣΗΣ, από το 

οποίο 
  15 

02.0601 Παροχή επιχειρησιακών υπηρεσιών βασισμένων 

σε διαστημικές παρατηρήσεις και επί τόπου δεδομένα 

(Copernicus) 

10 5 15 

ITER, από το οποίο   80 

32.050102 Κατασκευή, λειτουργία και εκμετάλλευση των 

εγκαταστάσεων του ITER - Ευρωπαϊκή κοινή επιχείρηση 

για το ITER - Σύντηξη για την Ενέργεια (F4E) 

30 50 80 

Αδιάθετο περιθώριο, από το οποίο   125 

Αδιάθετο περιθώριο  55 70 125 

3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες  

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού 

πλαισίου  
1A Ανταγωνιστικότητα για την ανάπτυξη και την απασχόληση 

 

ΓΔ: GROW   2019 2020 2021 2022 2023 ΣΥΝΟΛΟ 

 Επιχειρησιακές πιστώσεις        

02.07 01 
Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(1) 244,7 254,5    499,2 

Πληρωμές (2) 146,7 201,5 100 51 π.υ. 499,2 
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 Πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα χρηματοδοτούμενες από το 

κονδύλιο ειδικών προγραμμάτων
16

 

02.01 04 05  (3) 0,3 0,5   π.υ. 0,8 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων 

για τη ΓΔ GROW 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
=1+1α 

+3 245 255    500 

Πληρωμές 
=2+2α 

+3 
147 202 100 51 π.υ. 500 

 

 ΣΥΝΟΛΟ επιχειρησιακών πιστώσεων 
Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(4) 244,7 254,5      499,2 

Πληρωμές (5) 146,7 201,5 100 51 π.υ. 499,2 

 ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων διοικητικού χαρακτήρα 

χρηματοδοτούμενων από το κονδύλιο ειδικών 

προγραμμάτων 
(6) 0,3 0,3 0,5   0,8 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων  

του ΤΟΜΕΑ 1 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
=4+ 6 245 255      500 

Πληρωμές =5+ 6 147 202 100 51 π.υ. 500 

Αν η πρόταση/πρωτοβουλία επηρεάζει περισσότερους του ενός τομείς: 

 ΣΥΝΟΛΟ επιχειρησιακών πιστώσεων 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(4)       

Πληρωμές (5)       

 ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων διοικητικού χαρακτήρα 

χρηματοδοτούμενων από το κονδύλιο ειδικών 

προγραμμάτων 
(6)       

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων  

των ΤΟΜΕΩΝ 1 έως 4 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
=4+ 6       

                                                 
16 Τεχνική και/ή διοικητική βοήθεια και δαπάνες στήριξης της εφαρμογής προγραμμάτων και/ή δράσεων της ΕΕ (πρώην γραμμές «BA»), έμμεση έρευνα, άμεση 

έρευνα. 
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του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 
(Ποσό αναφοράς) Πληρωμές =5+ 6       

 

Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού 

πλαισίου  
5 «Διοικητικές δαπάνες» 

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

   2018 2019 2020 2021 2022 2023 ΣΥΝΟΛΟ 

ΓΔ: GROW   

 Ανθρώπινοι πόροι  0,966 0,985 1,005    2,956 

 Άλλες διοικητικές δαπάνες 0,199 0,249 0,249    0,697 

ΣΥΝΟΛΟ ΓΔ GROW Πιστώσεις  1,165 1,234 1,254    3,653 

 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων 

του ΤΟΜΕΑ 5 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου  

(Σύνολο πιστώσεων 

ανάληψης υποχρεώσεων 

= Σύνολο πληρωμών) 
1,165 1,234 1,254    3,653 

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

   2018 2019 2020 2021 2022 2023 ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων  

των ΤΟΜΕΩΝ 1 έως 5 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου  

Αναλήψεις υποχρεώσεων 1,165 246,234 256,254    503,653 

Πληρωμές 1,165 148,234 203,254 100 51  503,653 
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3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις επιχειρησιακές πιστώσεις  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση επιχειρησιακών πιστώσεων  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση επιχειρησιακών πιστώσεων, όπως εξηγείται κατωτέρω: 

Πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων σε εκατ. ευρώ (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

Να 

προσδιοριστούν 

οι στόχοι και τα 

αποτελέσματα  

 

 

  2019 2020 ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (OUTPUTS) 

Είδος
17

 

 

Μέσο 

κόστο

ς Α
ρ
ιθ

. 

Κόστο

ς Α
ρ
ιθ

. 

Κόστο

ς 

Συνολ

ικός 

αριθμ

ός 

Συνολικό 

κόστος 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ
18

  

1- Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της αμυντικής βιομηχανίας 

2- Ενίσχυση και αξιοποίηση της συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων για την ανάπτυξη 

αμυντικών προϊόντων και τεχνολογιών 

3- Γεφύρωση του χάσματος μεταξύ έρευνας και καινοτομίας και προώθηση όλων των 

μορφών καινοτομίας 

- Αποτέλεσμα   2 244,7 1 245,5 3 499,2 

Μερικό σύνολο για τον ειδικό στόχο 

αριθ. 1 

2 244,7 1 245,5 3 499,2 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 2 244,7 1 245,5 3 499,2 

                                                 
17 Αποτελέσματα είναι τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που θα παρασχεθούν (για παράδειγμα, αριθμός ανταλλαγών σπουδαστών που θα χρηματοδοτηθούν, αριθμός χλμ. οδών που θα κατασκευαστούν κ.λπ.). 

18 Όπως περιγράφονται στο σημείο 1.4.2. «Ειδικός(-οί) στόχος(-οι)…»  
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3.2.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα 

3.2.3.1. Συνοπτική παρουσίαση  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων 

διοικητικού χαρακτήρα.  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων 

διοικητικού χαρακτήρα, όπως εξηγείται κατωτέρω: 

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

 
2018 2019 2020 2021 2022 2023 ΣΥΝΟΛΟ 

 

ΤΟΜΕΑΣ 5 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου 

  

    

 

Ανθρώπινοι πόροι  0,966 0,985 1,005    2,956 

Άλλες διοικητικές 

δαπάνες  
0,199 0,249 0,249    0,697 

Μερικό σύνολο του 

ΤΟΜΕΑ 5 

του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

1,165 1,234 1,254    3,653 

 

Εκτός του ΤΟΜΕΑ 5
19

 

του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

 

  

    

 

Ανθρώπινοι πόροι    
    

 

Άλλες δαπάνες  

διοικητικού χαρακτήρα 
  

    
 

Μερικό σύνολο  

Εκτός του ΤΟΜΕΑ 5 

του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

  

    

 

 

ΣΥΝΟΛΟ 1,165 1,234 1,254    3,653 

Οι απαιτούμενες πιστώσεις για ανθρώπινους πόρους και άλλες δαπάνες διοικητικού χαρακτήρα θα καλυφθούν από τις 

πιστώσεις της ΓΔ που έχουν ήδη διατεθεί για τη διαχείριση της δράσης και/ή έχουν ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ 

και οι οποίες θα συμπληρωθούν, κατά περίπτωση, με πρόσθετα κονδύλια που ενδέχεται να χορηγηθούν στην αρμόδια για τη 

διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της ετήσιας διαδικασίας κατανομής και λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών 

περιορισμών. 

                                                 
19 Τεχνική και/ή διοικητική βοήθεια και δαπάνες στήριξης της εφαρμογής προγραμμάτων και/ή δράσεων της ΕΕ (πρώην γραμμές «BA»), έμμεση έρευνα, άμεση 

έρευνα. 
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3.2.3.2. Εκτιμώμενες ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων 

πόρων.  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων πόρων, 

όπως εξηγείται κατωτέρω: 

Εκτίμηση η οποία πρέπει να εκφράζεται σε μονάδες ισοδυνάμων πλήρους απασχόλησης 

 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

 Θέσεις απασχόλησης του πίνακα προσωπικού (θέσεις μόνιμων και έκτακτων υπαλλήλων) 

02 01 01 01 (έδρα και γραφεία αντιπροσωπείας της 

Επιτροπής) 
7 7 7    

XX 01 01 02 (σε αντιπροσωπεία)       

XX 01 05 01 (έμμεση έρευνα)       

10 01 05 01 (άμεση έρευνα)       

Εξωτερικό προσωπικό (σε μονάδα ισοδυνάμου πλήρους απασχόλησης: ΙΠΑ)
20

 

 

XX 01 02 01 (AC, END, INT από το συνολικό 

κονδύλιο) 
  

    

XX 01 02 02 (AC, AL, END, INT και JED στις 

αντιπροσωπείες) 
  

    

XX 01 04 yy 
21

 

 

- στην έδρα 

 
  

    

- σε αντιπροσωπείες        

XX 01 05 02 (AC, END, INT - έμμεση έρευνα)       

10 01 05 02 (AC, END, INT - άμεση έρευνα)       

Άλλες γραμμές του προϋπολογισμού (να 

προσδιοριστούν) 
  

    

ΣΥΝΟΛΟ 7 7 7    

XX είναι ο σχετικός τομέας πολιτικής ή ο σχετικός τίτλος του προϋπολογισμού. 

Οι ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους θα καλυφθούν από το προσωπικό της ΓΔ που έχει ήδη διατεθεί για τη 

διαχείριση της δράσης και/ή έχει ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ και το οποίο θα συμπληρωθεί, αν 

χρειαστεί, από πρόσθετους πόρους που μπορεί να διατεθούν στην αρμόδια για τη διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της 

ετήσιας διαδικασίας κατανομής και λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών περιορισμών. 

Περιγραφή των προς εκτέλεση καθηκόντων: 

Μόνιμοι και έκτακτοι υπάλληλοι Προσδιορισμός των αναγκών και υποβολή εννοιολογικά λειτουργικών προτάσεων 

Διασφάλιση της ασφαλούς ταξινόμησης δεδομένων, δημιουργία και διαχείριση των 

αναγκαίων συστημάτων για τον χειρισμό πληροφοριών εμπιστευτικού χαρακτήρα 

Διασφάλιση της σύνταξης αναγκαίων νομικών κειμένων, προετοιμασία αναγκαίων 

εκτιμήσεων επιπτώσεων, προτάσεων για το πρόγραμμα και αποφάσεων της Επιτροπής 

Διασφάλιση της ορθής διαχείρισης του προγράμματος και προετοιμασία των 

προγραμμάτων εργασίας  

Υποστήριξη της διαδικασίας αξιολόγησης και επιλογής των επιδοτήσεων 

Διασφάλιση της χρηστής χρηματοοικονομικής παρακολούθησης και ανάλυσης των 

δαπανών 

Παρακολούθηση της δράσης και ανάλυση της τεχνικής προόδου 

                                                 
20 AC = Συμβασιούχος υπάλληλος· AL = Τοπικός υπάλληλος· END = Αποσπασμένος εθνικός εμπειρογνώμονας· INT = Προσωρινό προσωπικό οργανισμού· 

JED = Νεαρός εμπειρογνώμονας σε αντιπροσωπεία.  

21 Επιμέρους ανώτατο όριο εξωτερικού προσωπικού που καλύπτεται από επιχειρησιακές πιστώσεις (πρώην γραμμές «BA»). 
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Συμμετοχή σε σημαντικές συναντήσεις για τα έργα 

Υποβολή εκθέσεων στη διοίκηση 

Εξωτερικό προσωπικό  
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3.2.4. Συμβατότητα με το ισχύον πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία είναι συμβατή με το ισχύον πολυετές δημοσιονομικό 

πλαίσιο. 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία απαιτεί αναπρογραμματισμό του σχετικού τομέα του 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. 

Η πρόταση θα χρηματοδοτηθεί από τις ειδικές γραμμές του προϋπολογισμού:  

02.0501 Ανάπτυξη και παροχή παγκόσμιων δορυφορικών υποδομών και υπηρεσιών ραδιοπλοήγησης 

(Galileo) έως το 2020 

02.0502 Παροχή δορυφορικών υπηρεσιών που βελτιώνουν τις επιδόσεις του GPS ώστε να καλύψουν 

σταδιακά όλη την Ευρωπαϊκή Διάσκεψη Πολιτικής Αεροπορίας (ECAC) έως το 2020 (EGNOS) 

02.0601 Παροχή επιχειρησιακών υπηρεσιών βασισμένων σε διαστημικές παρατηρήσεις και επί τόπου 

δεδομένα (Copernicus) 

32.050102 Κατασκευή, λειτουργία και εκμετάλλευση των εγκαταστάσεων του ITER - Ευρωπαϊκή κοινή 

επιχείρηση για το ITER - Σύντηξη για την Ενέργεια (F4E) 

32.020101 – Περαιτέρω ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς ενέργειας και της διαλειτουργικότητας 

των δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου πέραν των συνόρων 

32.020102 - Ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασμού της Ένωσης 

32.020103 - Συμβολή στη βιώσιμη ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος  

09.0303 - Προώθηση της διαλειτουργικότητας, της βιώσιμης ανάπτυξης, της λειτουργίας και της 

αναβάθμισης των διευρωπαϊκών υποδομών ψηφιακών υπηρεσιών, καθώς και του συντονισμού σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο  

Αδιάθετο περιθώριο 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία απαιτεί τη χρησιμοποίηση του μέσου ευελιξίας ή την 

αναθεώρηση του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. 

 

3.2.5. Συμμετοχή τρίτων μερών στη χρηματοδότηση  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν προβλέπει συγχρηματοδότηση από τρίτα μέρη.  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία προβλέπει τη συγχρηματοδότηση που εκτιμάται 

παρακάτω: 

Πιστώσεις σε εκατ. ευρώ (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

 

Έτος 
N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

να εγγραφούν όσα έτη 

απαιτούνται, ώστε να εμφαίνεται 

η διάρκεια των επιπτώσεων (βλ. 

σημείο 1.6) 

Σύνολο 

Να προσδιοριστεί ο 

φορέας 

συγχρηματοδότησης  
        

ΣΥΝΟΛΟ 

συγχρηματοδοτούμενων 

πιστώσεων  
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3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν έχει δημοσιονομικές επιπτώσεις στα έσοδα. 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία έχει τις δημοσιονομικές επιπτώσεις που 

περιγράφονται κατωτέρω: 

–  στους ιδίους πόρους  

–  στα διάφορα έσοδα  

Σε εκατ. EUR (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

Γραμμή εσόδων του 

προϋπολογισμού: 

Διαθέσιμες 

πιστώσεις για 

το τρέχον 

οικονομικό έτος 

Επιπτώσεις της πρότασης/πρωτοβουλίας
22

 

Έτος 
N 

Έτος 
N+1 

Έτος 
N+2 

Έτος 
N+3 

να εγγραφούν όσα έτη απαιτούνται, ώστε 

να εμφαίνεται η διάρκεια των 

επιπτώσεων (βλ. σημείο 1.6) 

Άρθρο ………….         

Για τα διάφορα έσοδα «για ειδικό προορισμό», να προσδιοριστεί(-ούν) η(οι) γραμμή(-ές) δαπανών 

του προϋπολογισμού που επηρεάζονται. 

 

Να προσδιοριστεί η μέθοδος υπολογισμού των επιπτώσεων στα έσοδα. 

 

 

                                                 
22 Όσον αφορά τους παραδοσιακούς ιδίους πόρους (δασμούς, εισφορές ζάχαρης), τα αναγραφόμενα ποσά πρέπει να είναι καθαρά ποσά, δηλ. τα ακαθάριστα ποσά 

μετά την αφαίρεση του 25% για έξοδα είσπραξης. 
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